

TRATADO DE PAZ AUSTROFINLANDÉS

LA BATALLA SE CORRE HACIA EL OESTE

AL OESTE

Resumamos la situación. Las tropas alemanas llegaron al Norte del Marne el jueves por la tarde. En la tarde del sábado no habían hecho ninguna tentativa para pasar dicho río. En cambio han comenzado una serie de ataques furiosos desde Noyon al Ourcq, para ensanchar la brecha por el Oeste.

Esos ataques habían dado, hasta ayer, un resultado escaso. Los franceses han retrocedido muy poco desde Noyon al Norte de Vierzy (Sur de Soissons). Según las últimas precisiones geográficas de ambos beligerantes, están las tropas de Foch en los linderos septentrionales del bosque de Carlepont—orilla Sur del Oise—y en las alturas del Oeste de la línea Audignocourt-Fontenoy. No ha habido, pues, siquiera, rotura táctica. Se pelea en las orillas del Crise y ello prueba que las masas alemanas que entraron en Soissons siguen sin poder desembocar de la destruida villa francesa.

El progreso alemán es mayor en las márgenes del Ourcq. Después de veinticuatro horas de batalla se ha apoderado Boehm de los pueblos de Choux y Neuilly-Saint-Front. Los franceses se mantienen un poco más al Este. Tienen detrás los espesos bosques de Retz, Bourneville, etc., y sin duda deben estarlos organizando defensivamente.

Ayer, más al Sur, conservaban Chateau-Thierry. Entre esta población y la de Dormans—por donde corre el Marne—no se lucha apenas. Ambos adversarios, teniendo el río en medio, se limitan a tirarse. De Dormans a Reims, después de combates violentísimos, la situación se ha estabilizado provisionalmente. Los franceses son dueños de Ville-en-Tardenois y de Thillois. También lo son de Reims. Han perdido las ruinas del fuerte de la Pompeille y las recobraron en un contraataque. La brecha, pues, no se ensancha por Oriente. El mando alemán quiere, sí, ensancharla por Occidente. Y lanza continuamente al horno de la batalla nuevas divisiones.

Ahora bien. Las reservas aliadas están en Occidente escalonadas desde Montdidier al Atlántico. Como la batalla se desplaza en sentido occidental, Foch podrá moverlas con facilidad relativa. Hoy, el eje de la lucha está entre Noyon y Chateau-Thierry, entre el Oise y el Marne. Es muy probable que Ludendorff siga ampliando su línea de ataque y que ésta englobe pronto Lassigny, Montdidier y la cuenca del Aisne. En tal caso, habría de renunciar al ataque por Flandes y Artois, de que tanto se ha venido hablando. La batalla por los puertos del Canal de la Mancha transformárase definitivamente en una batalla por el camino de París.

Con su tremenda resistencia en Reims y Soissons, los aliados han logrado una canalización favorable de la invasión enemiga. Ludendorff, a los cinco días de batalla ha abandonado la táctica de la penetración en cuña por la del ensanchamiento. Y ha hecho entrar en fuego el ejército de Hutier, reforzado, seguramente, por elementos del de Marwitz.

Estamos, pues, frente a una pugna gigantesca que durará, por lo menos, y antes de que se vea su resultado, una semana aún. Los aliados dudaban al principio. No veían claro. Temían que la ofensiva del Aisne fuese una finta desorientadora. Mas el número de divisiones que ha arrojado Ludendorff a la acción, a partir del lunes, es tan considerable, que un segundo ataque, por otros sectores (Norte ó Este), no podría tener la importancia del actual. Descifrado así el enigma, el mando francés puede aplicarse, libre el ánimo, a la resolución del problema estratégico planteado entre el Marne y el Oise. Esperemos.

Los alemanes y los ingleses han celebrado el segundo aniversario de la batalla naval de Jutlandia. Como se recordará, los británicos la ganaron aerográficamente y los británicos efectivamente. Sufrieron aquéllos con todos sus buques, incluso los viejos de la reserva del Báltico. ¿Adónde iban? No se ha podido averiguar. Es lo cierto que les sorprendió la división de cruceros de sir David Beatty, y que esa división les contuvo todo el día, hasta que llegó Jellicoe con sus «dreadnoughts». Entonces los británicos se declararon en fuga y se refugiaron en el Elba. Callaron sus pérdidas, y cuando fué imposible negar las de algunos buques—entre ellos la del acorazado almirante «Lutzow»—dijeron que las habían ocultado «por razones de índole

militar». Por razones de índole moral, los ingleses confesaron desde el primer momento las suyas.

A partir de entonces—veinticuatro meses—los alemanes no han vuelto a sacar su escuadra. La lección fué tan dura que no han podido olvidarla. Sin embargo, he aquí que celebran fiestas para conmemorar la fecha trágica en que quedó definitivamente probada su inferioridad marítima. El que no se consuela es porque no quiere...

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Violentos combates.

París, 2. Comunicado del medio día: La presión alemana continúa con intensidad en el frente, entre el Oise y el Marne. Tentativas extremadamente violentas en la región al Norte del bosque de Carlepont y de Moulins-sous-Touvent han sido quebrantadas por nuestras tropas, que expulsaron al enemigo al Norte de estas localidades.

El monte de Choisy, atacado cuatro veces y tomado por los alemanes, fué recobrado por nuestros soldados en un ataque a la bayoneta. Nuestras tropas continúan dueñas de la posición.

Entre Vierzy y Ourcq, el enemigo se apoderó de Longpont, Torchy, Faverolle y Troesles; pero con una enérgica contraofensiva, nuestras tropas recobraron estas localidades.

En el Marne, los alemanes han alcanzado las alturas al Oeste de Chateau-Thierry. Nosotros tenemos la parte de la ciudad situada en la orilla izquierda.

Se han librado violentos combates en los límites de la carretera de Dormans a Reims, que los alemanes han pasado ligeramente al Sur de Olizy-Violaine-Ville en Tardenois.

Ningún cambio en el frente de Reims. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Alturas ocupadas.

Koenigswusterhausen, 2. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Ruprecht.—En muchos puntos del frente se desarrollaron combates de artillería. Se malograron ataques parciales ingleses al Sur del Lys y al Norte de Albert, habiendo perdido el enemigo grandes bajas.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—A pesar de una violenta resistencia por parte del enemigo, rechazamos a éste al Sudeste de Noyon, más allá del bosque de Carlepont y de Montagne. Ocupamos las alturas al Sur de Moulins-sous-Touvent, así como las líneas enemigas, fuertemente defendidas, al Oeste de Nouvron. Por medio de un ataque dado a ambos lados del río Ourcq, rechazamos al enemigo más allá del sector de Savieres y nos apoderamos de las alturas de Passy y de Courchamps.

No ha cambiado la situación a orillas del Marne. El enemigo desalojó la parte del pueblo de Chateau-Thierry, situado en la orilla Norte del río.

Al Nordeste de Verneuil y a ambos lados del Ardre los franceses contraatacaron violentamente, siendo rechazados y sufriendo sangrientas bajas.

Al Norte de Reims penetramos, por medio de avances locales, en las trincheras francesas, cerca de Selenard, haciendo prisioneros a la dotación del fuerte de Pompelle, ocupado por nosotros momentáneamente.

Cerca de Fere-en-Cardenois cayeron en nuestras manos depósitos francoamericanos de inmensa extensión.

Nos apoderamos de mucho más de medio millón de municiones de artillería, de una cantidad inmensa de pertrechos de ingeniería y de telefonía, además de mil vehículos. (T. S. H.)

ITALIA

Cañoneo.

Collano, 2. Entre el lago Garda y el Adigio, en la planicie de Asiago y el Brenta, ambas artillerías se mostraron intensas. Un gran incendio estalló en los depósitos enemigos de Mezza Selva (Rotzo), a consecuencia del fuego de las baterías inglesas. Patrullas enemigas fueron dispersadas por nuestro fuego en Barto-Montillo (Tonale) y en el monte Corno (Vallars).

Cuatro aviones enemigos fueron derribados en lucha aérea. (T. S. H.)

Pequeñas acciones.

Collano, 2. Acciones de artillería moderadas e el conjunto del frente. Nuestros puestos de vanguardia han rechazado patrullas enemigas en el valle de Arsa, en la Cruz de San Francisco (Este del valle Frenzela) y frente a San Dona di Piave. En Cavazuccherina, un golpe de mano nos valió varios prisioneros.

Nuestros aviones y los aliados han demostrado gran actividad. Campos de aviación enemigos han sido bombardeados por más de cinco toneladas de bombas. Cinco aviones enemigos fueron derribados en lucha aérea. Otro aparato, alcanzado por fuego de artillería, cayó en la orilla izquierda del Piave. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Tranquilidad.

París, 2. Parte oficial yanqui.—Ha trans-

currido tranquilamente el día en todos los puntos ocupados por nuestras tropas. Nuestros aviones derribaron un aeroplano enemigo. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Tratado de paz austrofinlandés.

Viena, 2. El Tratado de paz entre Austria-Hungría y Finlandia, publicado hoy, dice: «En su intervención, Austria-Hungría y Finlandia, animadas por el deseo, después de la declaración de la independencia de Finlandia y de su reconocimiento por Austria-Hungría, de colocar el estado de paz y la amistad entre ellas sobre una base eterna, han acordado firmar un Tratado de paz. Las determinaciones del Tratado dicen así:

Artículo 1.º Austria-Hungría y Finlandia declaran que entre ellas no existe el estado de guerra y que están decididas a vivir en lo futuro en paz y amistad.

Art. 2.º Las relaciones diplomáticas y consulares entre los grupos contratantes se reanudarán inmediatamente después de la ratificación de este Tratado de paz. Respecto a la solución de los consules de ambos países respectivos, se reservan particulares convenios.

Art. 3.º Los grupos contratantes renuncian mutuamente a una indemnización de sus gastos de guerra; es decir, a los gastos del Estado para la guerra, así como a una indemnización de los daños de guerra, es decir, de aquellas medidas que fueron creadas junto con todas las requisiciones efectuadas en el país enemigo.

Art. 4.º Las relaciones económicas entre los grupos contratantes serán arregladas en Tratados especiales, el cual forma una parte principal de este Tratado de paz. Lo mismo se refiere a la constitución de las relaciones de derecho públicas y particulares, a la regulación de los daños civiles, al canje de prisioneros y de internados civiles, al decreto de amnistía, así como el tratamiento de buques mercantes y de sus cargamentos que cayeron en poder del enemigo.

Art. 5.º Este Tratado de paz será ratificado. Los documentos de ratificación serán canjeados en Viena. El Tratado de paz entrará en vigor con su ratificación en el caso de que en el no se disponga otra cosa. (T. S. H.)

El papel moneda en Austria.

Roma, 2. La «Neue Freie Presse» dice: «Cada mes se pone en circulación en Austria papel moneda por valor de un millón. No es posible admitir que sea necesario aumentar la circulación de papel moneda por valor de diez millones. Contra esta depreciación del dinero, la conciencia pública se rebela.

En los primeros tres años de guerra, el Banco del Estado no emitió tanta cantidad de papel moneda como en el período que comprende desde el pasado verano hasta esta primavera. Este estado de cosas conduce directamente a la ruina. Como el Parlamento está cerrado, las Delegaciones, dentro de sus facultades, han de poner remedio a esta situación.»

El periódico austriaco enumera después los daños que se derivan de esta enorme emisión de papel moneda, y exhorta a hacer toda clase de esfuerzos para remediarlos, bien con nuevos empréstitos ó bien por medio de reformas en el sistema tributario. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Un alerta en París.

París, 1.º Algunos aparatos enemigos franquearon nuestras líneas y se dirigieron hacia París.

Se dió la señal de alerta ayer tarde a las veintidós y treinta y tres.

Nuestros cañones anti-aéreos abrieron fuego contra el enemigo, quien no consiguió lanzar ninguna bomba sobre la aglomeración parisiense.

La terminación de la alerta se dió a las veintidós y cuarenta y siete.

Habiendo notado el ruido de varios motores, nuestros vigías dieron de nuevo la alerta a las veintidós y cincuenta y seis, que cesó a las cero treinta y ocho.

Se ha constatado que las máquinas enemigas lanzaron cierto número de bombas en la región parisiense. (Agencia Radio.)

Labor de los aviones franceses.

París, 2. Parte oficial francés de aviación: Durante la jornada del 31 de mayo, la lucha aérea continuó en el frente de batalla, y nuestras tripulaciones atacaron con insistencia a los aviones enemigos, derribando a 23 y averiando gravemente 14.

Los globos cautivos enemigos, hostigados sin descanso, fueron obligados a aterrizar, considerablemente afectados en su trabajo de observación. Seis de ellos han sido destruidos. Los observadores no han cesado de dar informes al Alto Mando sobre los movimientos del enemigo y efectuado reconocimientos hasta Vervins, Guise, Cateau é Hirson. Por último, nuestras escuadrillas, en toda la zona de batalla, ha ametrallado a las tropas enemigas en marcha, causándoles graves pérdidas. La aviación de bombardeo ha dado pruebas asimismo de gran actividad. En la jornada del 31 y en la noche siguiente se lanzaron 66 toneladas de proyectiles sobre tropas, convoyes, estaciones y terrenos de aviación enemigos, especialmente en Vallec, Ais-

ne, Fismes, Fere-en-Tardenois, Culey, Chateau y el bosque de Saint Gobain. Algunas tripulaciones han hecho hasta tres expediciones en una sola noche con resultados muy satisfactorios. Dos aviones alemanes han sido derribados por los medios de la defensa contra aviones. (Agencia Radio.)

Aeroplanos alemanes sobre París.

París, 2. La señal de alarma fué dada a las doce y ocho minutos de la madrugada de hoy.

Varios grupos de aviones enemigos atacaron la región de París.

Fueron vivamente bombardeados por las baterías francesas, empleándose para ello todos los medios de defensa.

Los aviones enemigos arrojaron varias bombas, que hirieron a algunas personas.

El fin de la señal de alarma se dió a las 2,6 (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Comentarios franceses.

París, 2. Los periódicos franceses demuestran que el quinto día de la batalla se ha señalado por dos hechos que parecen dar nuevas indicaciones sobre el plan que el enemigo se propone realizar.

Por una parte, en el ala izquierda, la lucha se ha extendido por el sector Noroeste de Soissons hasta el Oise, y por otra parte, los alemanes, que hasta entonces parecían orientar su principal esfuerzo hacia el Sur, es decir, hacia el Marne, han aumentado de un modo considerable su presión hacia el Oeste, en dirección del bosque de Villers-Cotterets.

Los periódicos hacen resaltar después todos los elementos que se oponen a la maniobra del enemigo y que permiten reforzar la resistencia de las tropas aliadas.

En efecto, conviene observar, como dice Le Petit Journal, que por el momento uno de los lados de la tenaza no ha funcionado seguramente a gusto del enemigo.

Nuestro sector entre Soissons y Oise ha sufrido el choque sin quebrantarse.

Por otra parte, Le Petit Journal observa que por el lado de Reims se defienden bien, y que conservamos Thillois después de haberlo recuperado.

Por último, el crítico militar de Le Journal, Henry Bidou, resume de este modo la situación:

«En el extremo derecho alemán fracaso muy claro de una tentativa para forzar el paso del Marne por el Oise y entre el Oise y el mismo frente al Sudoeste.

A la derecha alemana, entre Soissons y Chateau-Thierry, formación de un saliente profundo de dos leguas, dando vuelta hacia el Oeste, pero fuertemente contenido en ambos lados, es decir, al Oeste de Soissons por la derecha y al Este de Chateau Thierry por la izquierda.

En el centro alemán, vanguardias en el Marne, frente al Sur, sin que el río sea franqueado.

A la izquierda alemana, inmovilidad casi total de la línea a lo largo de la carretera de Reims a Dormans, frente al Sudeste.

Parece, pues, según la orientación del 31, que la batalla está en la derecha alemana, es decir, a nuestra izquierda del Oise, en el Ourcq y en el Marne por el frente Noyon-Soissons-Chateau Thierry.

Pero esta orientación puede cambiar de un momento a otro; una nueva maniobra alemana ó una contramanobra francesa pueden en un instante cambiar el eje de las fuerzas.» (T. S. H.)

Una opinión.

Lyon, 2. El colaborador militar del National Zeitung del 1.º de junio, primera edición, se pregunta si el mando alemán tiene la idea de dar un gran golpe en la región central de París, que provee sin cesar a sectores amenazados, ó si por el contrario, va a intentar por el Este la maniobra de separación de los ejércitos franco-británicos, que ha fracasado en Amiens. Esta última hipótesis le parece poco verosímil, dadas las múltiples vías de comunicación y maniobras que tiene la Entente al Sur de la línea Verdun-Reims-París.

La contramanobra de la Entente continúa hasta ahora unilateral, y se ha producido por el Este con pocos gastos de fuerzas. Esto no quiere decir que hagan falta grandes reservas; sin duda se hallan aún en su mayor parte en el Norte, y el mando de la Entente parece haberse impuesto la máxima de conservar en reserva sus fuerzas disponibles para el momento crítico. Los acontecimientos de la primavera han demostrado que una ruptura de frente no es una solución. La situación continúa siendo grave mientras el grueso de las fuerzas alemanas no haya entrado en acción en otro punto; pero se debe observar cierta reserva ante la ofensiva del Aisne, que si se desarrollase sola expondría a las tropas, en su empuje imprudente, a un doble desenvolvimiento, y éstas deben guardarse de reaccionar con demasiada precipitación frente a una ruptura de frente, que es de modestas proporciones comparada con la extensión del frente. (T. S. H.)

Juicios de la Prensa francesa.

París, 2. El comandante Civreux escribe lo siguiente en Le Matin: «Los ejércitos alemanes, que antes del ata-

que de 27 de mayo estaban enfrente de Ailette, se han orientado ahora frente al Sudoeste, describiendo de izquierda a derecha una conversión. Por el contrario el ejército de Fritz Von Beno. Parte del frente Berry-aubac-Reims ha girado en sentido inverso, de manera que cubre hacia el Este el movimiento con dirección a París. Este movimiento debe ser considerado aisladamente, y por lo tanto, son posibles aún otros movimientos en la Champaña.

El campo de batalla en la Isla de Francia merece un examen particular. Se aparece hoy contenido entre el Oise y el Marne, y puede desembocar en breve más allá de estos dos ríos. La región así considerada se presenta evidentemente favorable a la defensiva y a la ofensiva. Posee, en efecto, todos los elementos naturales que permiten organizar las líneas: las paradas, la ocultación de reservas y las concentraciones. Entre el Oise y Ourcq están situadas las selvas de Laugue y Compiegne con tal profundidad, que ejércitos enteros pueden circular a su abrigo. Después está el bosque de Retz, que rodea como una muralla Villers Cotterets.

Al Sur del Ourcq, el terreno, accidentado, está cubierto de bosques numerosos y se presta tanto a la resistencia como a una sorpresa táctica.

Todo el frente de batalla puede además avituallarse con facilidad en vista de su proximidad con la región de París.

Es preciso esperar el desarrollo lateral de la maniobra alemana después de una corta pausa. El Kronprinz quizás quiera estabilizarse algunos días para reunir sus reservas retrasadas. Esto es lo que no debemos consentirle.»

El general Berthaut, en «Le Petit Journal», escribe: «La defensa absoluta es muy frecuentemente necesaria, porque es muchas veces el único recurso. Pero la defensiva no es mas que una fórmula de espera, porque ella no conduce jamás a la victoria completa. Hoy nuestras fuerzas de maniobra entran en línea. En la región de Soissons debemos anotar grandes ventajas, puesto que el enemigo ha retrocedido. En nuestra ala derecha, hasta ahora no se vislumbra ninguna ofensiva por nuestra parte; pero el enemigo está contenido, y esta es la primera condición que debemos realizar. El comunicado alemán anuncia la extensión del frente alemán desde el largo del Marne hasta las cercanías de Chateau Thierry.

Es conveniente observar que los puntos que han alcanzado no están en la dirección de la marcha general del enemigo, es decir, hacia París, sino que, por el contrario, remontan el Marne hacia el Este.

Por el momento, no hay motivo para inquietarse.

La montaña de Reims, de que somos dueños, rodea esta parte del Marne, y podemos desembarcar ofensivamente, así como de la región Oeste y Sur de Soissons.

Todo depende de los efectivos que podamos llevar a la línea de fuego y de su proporción con los muy considerables de que dispone el enemigo.»

El teniente coronel Rousset, en el «Petit Parisien» escribe:

«La estricta defensiva no es mas que un medio que permite preparar otras operaciones más importantes.

Evidentemente, lo primero que se debe realizar es detener al enemigo; y se ha manifestado que la jornada de ayer presenció el comienzo de esta operación indispensable.

Queda por realizar la otra operación, que consiste en ser dueños de los acontecimientos.

No intentamos adivinar dónde ni cuándo se llevará a cabo, con tal que ella se realice, y sobre este punto no nos cabe la menor duda.» (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Dos nuevos vapores.

Roma, 2. Comunican de Washington que el Comité de Marina ha decidido, en homenaje a Italia, que dos vapores de carga que dentro de pocos días serán botados al agua, uno en Wilmington y otro en Seatell, lleven los nombres de «Victor Manuel III» y «Garibaldi». Estos dos buques desplazarán, el primero, 7.500 toneladas, y el segundo, 4.800. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

La lucha en el Africa oriental.

Londres, 1.º Según informes recibidos, las fuerzas enemigas caminan en dirección al Sur con el intento de cruzar el río Lurio cerca de Mativa.

Nuestras columnas que, procedentes del Norte, salieron en su persecución, están en contacto con la retaguardia enemiga al Sur del río Lulumwana. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La aviación en el Brasil.

Río Janeiro, 1.º Accediendo a la petición del Aero Club brasileño, el Sr. Nilo Pecanha, ministro de Relaciones Extranjeras, comunicará a los Gobiernos de Francia é Inglaterra que el Brasil desea recibir en breve la visita de los aviones técnicos de aquellos países, con el fin de dar mayor impulso al desenvolvimiento de la aviación en el Brasil. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

ASAMBLEA OLIVARERA

En Tortosa se ha celebrado una importante asamblea olivarera.

Fueron aprobadas en ella por unanimidad las siguientes conclusiones:

Primera. Adhesión en un todo a las conclusiones de la última Asamblea nacional celebrada en Madrid.

Segunda. Fijación de la tasa del aceite en bodega del productor, sin envases, en 27 pesetas cántaro de 15 kilos para el aceite clase corriente y en 30 pesetas para la clase fina, sin perjuicio a su aumento proporcional al que sufran las demás subsistencias.

Tercera. Sustitución de la reserva a disposición del Gobierno del 15 por 100 del valor del aceite que se exporte por un suplemento de 10 pesetas por 100 kilos neto, entregado a la Comisaría de Abastecimientos con carácter definitivo, destinado a más bajo precio en el consumo interior.

Cuarta. Que hasta el 30 de septiembre próximo se pueda exportar la cantidad prorrateada ó autorizada, pero en proporción correspondiente a la de tres trimestres.

Quinta. Que para el caso que los Estados Unidos no deseen importar aceite, el Gobierno autorice exportar la cantidad que a dicho país pudiera corresponder ó se hubiere asignado prorrateada entre las demás naciones con libertad de marcas y envases, con excepción de marcas y casas no españolas establecidas de nuevo.

Sexta. Que la ampliación ofrecida por el señor comisario de Abastecimientos a los asistentes a la última Asamblea nacional aceitara sea lo más amplia posible, y siempre con libertad absoluta de envases.

Que estas conclusiones se comuniquen al señor Presidente del Consejo de Ministros y comisario regio de Abastecimientos.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de junio de 1868.—En los periódicos de Aragón y Cataluña hemos leído extensas reseñas del viaje de exploración e inspección que acaba de hacerse por el canal del Ebro, desde Escatrón a San Carlos de la Rápita, equidistantes 257 kilómetros. A esta prueba asistieron varios ingenieros, acompañados del gerente de la Sociedad canalizadora, D. Antonio Méndez de Vigo, y de algunos periodistas catalanes y aragoneses. El viaje ha durado dos días, y se ha hecho a bordo del vapor Gallego, pudiendo notarse por cuantos la verificaron, cuánta era la alegría de los pueblos ribereños al ver surcar las aguas del río un buque, siendo así que desde 1862 se hallaba interrumpida la navegación.

(De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Harineros y panaderos.

Barcelona, 2.—Ha sido comunicada al comisario general de Abastecimientos la fórmula acordada en la reunión celebrada por la Comisión mixta de fabricantes de harinas, panaderos y Junta provincial de Subsistencias, para impedir la subida en el precio del pan, anunciada para el martes próximo.

La fórmula, aceptada en principio, consiste en que los fabricantes de harinas faciliten 55.000 sacos de harina, de cien kilos cada uno, a 59 pesetas a los panaderos, a cambio de que el Gobierno les conceda 10.000 toneladas de trigo que se ha de importar de la Argentina, a 42 pesetas los cien kilos, sobre muelle en Barcelona.

De aprobarse esta fórmula por el comisario de Abastecimientos, el conflicto quedará resuelto.

El Comité algodonero.

En virtud del real decreto sobre paro forzoso en la industria textil se ha ampliado el Comité algodonero, encargado de su cumplimiento, con cuatro vocales y cuatro suplentes, habiéndolos ya designado la Cámara Oficial de Industria, el Fomento del Trabajo Nacional, la Federación de hiladores y tejedores de Cataluña y la Asociación de fabricantes de Manresa.

EN SAN SEBASTIAN

Huelga solucionada.

San Sebastián, 2.—Gracias a las gestiones del gobernador ha quedado solucionada la huelga de descargadores del puerto de Pasajes, que tanto perturbaba el tráfico marítimo.

En adelante, los descargadores percibirán un jornal de cinco pesetas.

Reparto de trigo.

El comisario de Abastecimientos, accediendo a las peticiones del gobernador, ha ordenado el reparto proporcional de trigo argentino que conduce el barco «Adelita», entre los harineros de la provincia de Guipúzcoa.

EN PALENCIA

Una protesta.

Palencia, 2.—Los periódicos publican una nota de la Comisaría general de Abastecimientos, relativa a que la cebada y avena no podrán ser levantadas de las eras sin requisitos.

Los labradores se muestran indignados por esa disposición.

La Cámara agrícola y la Asociación de labradores han dirigido energicos telegramas de protesta.

Se organiza un imponente acto público por considerarse intolerable la mencionada disposición, cuando en el año actual la cosecha en esta provincia será nula.

Se hará energética presión sobre los diputados para que combatan la enérgica del señor Ventosa contra los labradores castellanos.

ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

Toledo, 1.º Primer ejercicio: D. Carlos Fernández Rodríguez, D. Inigo Artega Folguero, D. Fabiano López Vacas, D. Manuel Iniguez Iniguez, D. Pita González Calcillo, D. Rafael Deza Berrocal, D. José Gaián Rodríguez, D. Isaias Vergara Ortega, D. José Cobos González, D. Santiago Mateos Marcos, D. Antonio Artalejo Campos, D. Antonio Rodríguez Flores, D. Francisco Lobo de Noriega, D. Antonio Gros Alejandro, D. Pedro Valdés Maertel, D. José Pantoja Flores, D. Francisco Casa Mitiedas, D. Manuel Vicente García, D. Gerardo Albornoz García, D. Francisco Martínez Esparza, D. Manuel Cabonias Valle, D. José del Río Gomir, don Pedro de Ciria Castillo Oliveres, D. Francisco Cubero Polo, D. José Alba Vizcainas, don Tomás Guzmán Lázaro, D. José Guitart de Virto, D. José Castro Columbie, D. Juan del Río Tupino Alfonso Rosillo Sandoval, don Narciso Grifol Gutiérrez, D. Victor Alvarez Pérez, D. José Trias Novelli, D. Francisco Clavery Roig.

D. Rosendo Sánchez Ferrer, D. Fernando Roma Calvo, D. Francisco Martorell Téllez, D. Arturo García Fonteira, D. Fernando Medina Benjumea, D. José Chamorro García, D. Cándido Enrique González, D. José Fernando Marcos, D. Antonio Zaforteza Villalonga, D. Juan Baseiro Amado, D. Juan Gallego Ramirez, D. Enrique Serra Ruro, don Enrique García de la Rasilla, D. Antonio Sillero Verdún, D. Antonio Soler Gual, D. José Lledó Mulet, D. José del Pozo Rodríguez, D. Antonio Ginés González, D. Jesús Barba Badosa, D. José Bermúdez de Castro, don Alberto Peris Anoit, D. Isidro Barbera Guarrall, D. Antonio Morano González, D. Joaquín Albotat Lafuente, D. Jerónimo Sáenz Grallo, D. Miguel Jiménez Ruiz, D. Fernando Mirapeja del Cerro, D. José Fernández Fernández, D. Luis González de la Peña, don Manuel Guallar Martínez, D. Eugenio Pérez Gutiérrez.

Segundo ejercicio, Francés y Dibujo: don Angel Mereck Fañón, D. Antonio Rives Gómez, D. Pedro Montañer Sampo, D. José García Moreiro, D. Asensio Real Errai, D. Juan Villaverde Gómez, D. Ricardo Clavería Iglesias, D. Miguel Escribano Escribano, D. Manuel Jiménez Carrascón, D. Alfredo Sanfeliz Muñoz, D. Fernando Boix Pascual, D. Andrés Sangermán Ocaña, D. José Garcés Garcés, D. Manuel Quiñones González, D. Jaime Martínez Casillas, D. Miguel Sánchez Garbí, D. Angel Prieto Conde, D. José Feijóo Castrión y D. José Díaz Montero.

Cuarto ejercicio, Aritmética: D. Francisco Parajo Receman, D. Manuel Alonso Allvetante, D. José Caballero Olabezar, D. Fernando Velasco Mataca, D. Facundo Galarza Sarabia, D. Enrique Pascual del Pobill, D. Cristino González Urrutia, D. Narciso Campillo García, D. Isidro Herrero Granados y D. Rufino Bavón Galindo.

Cuarto ejercicio, Algebra: D. Antonio Salas Ríos, D. Camilo Villalón Girós, D. Antonio Vázquez Figueroa y D. Ramón Castro Galarza.

Quinto ejercicio, Geometría y Trigonometría: D. José Rodríguez Romero, D. Carlos Girón Domínguez, D. Gaspar Giner Torres, D. Joaquín Montagut Valle, D. Cecilio de Lora Ibáñez, D. Joaquín Fernández Gálvez, D. Baltasar Montañés Samper, D. Antonio López de Hago, D. Angel Hernández del Castillo, D. Pablo Marcos Martín, D. Isidoro Carrasco de la Villa, D. Luis de Roa Gutiérrez y D. Arnaldo Icharlar Lamanzán.

Caballería.

Valladolid, 1.º—En la Academia de Caballería aprobaron hoy el primer ejercicio: don Fernando Madrazo Rodríguez, D. Angel Soto Miranda, D. Antonio Campaña Peinado, D. Bartolomé Ramonet, D. Manuel Bustos García, D. Carlos Ruiz García, D. Luis López de Letona, D. Celso Bustos García, don Enrique Calvo Collazo y D. Luis Fernández Rodríguez.

Han aprobado Francés y Dibujo: D. Rafael Alaguero Betancourt, D. Carlos Pardo Villena, D. Remigio Fernández de Pabio, don Amós Gardavillas Calderón, D. Jesús Valls Núñez, D. Enrique Piñeiro Queral y D. Cipriano Merino Morales.

Aprobaron Aritmética, Algebra y ejercicio oral práctico: D. José Torrespardo Ajas, don Salustiano Sáez de Tejada, D. Angel Frejo Colado y D. Guillermo Kirpatrick.

Han aprobado Geometría y Trigonometría: D. Francisco Serrano Ariz y D. José Arciles Fernández.

Artillería.

Segovia, 1.º—En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería aprobaron el primer ejercicio: D. Luis Moreno Mazeres, don José Vila Victori, D. José Ruiz Gómez, don Javier Rodríguez y Barlucea, D. Arsenio González de la Vega, D. Angelino Esteller Jiménez, D. Victor Cortés Ramón, D. Felipe Yebes Barbadillo, D. Ramón Nieto Maroso, don Antonio Meléndez Machado, D. Manuel Fabre Bautista, D. Francisco Compaire Iriarte, don Ernesto Ramajo Aguilera, D. Manuel López Font, D. Bartolomé Terrades Pujol, D. Die-

go Hernández Lera, D. Jaime Palau Figueroa, D. Joaquín Serrano de la Iglesia, D. Pedro Vidal Jiménez, D. Juan Calabert Serra, D. Manuel Díaz Domínguez, D. Ezequiel Román Gutiérrez, D. Manuel Sánchez Jiménez, D. Alfredo Lucas Guerras, D. Luis Santiago Sánchez, D. Gonzalo Pérez Díaz, D. Francisco Crespi Omar, D. Alejandro Sirvent Barge, D. Adolfo Rodríguez Vaquerizo, D. Rafael Albarrán Díaz de la Cruz, D. Antonio Lambea Palacios, D. Antonio Anéris Ruiz del Arbol, D. Joaquín Soler Llopis, D. Carlos Fernández Puente Solórzano, D. Luis Colomer Molinos y D. Julio Fernández Adame.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. José Serrano Muñoz, D. Eduardo Serna Larios, D. José García Goizuetta, D. Diego Mayoral Massot, D. Jesús de Cifuentes del Rey, don Fernando González García, D. José Estrada Moreno, D. Jenaro Martín Martín, D. Manuel del Río Fernández, D. Manuel Rodríguez Volta, D. Jesús Rodríguez Gómez, D. Bernardino Álvarez, D. José Fariás Márquez, don Carlos de Haya González, D. Antonio Domech Arias, D. Eduardo Prado Castro, don Francisco Fúster Rossinol, D. Venancio Marino Ladero y D. Ricardo Marqués Hevia.

Ha aprobado el cuarto ejercicio D. Francisco Segalerva Ruiz.

Aprobaron el quinto ejercicio: D. Rufino Beltrán Vivar, D. Antonio Cebollero Garcés y D. Eduardo Maldonado Vázquez.

Ingenieros.

Guadalajara, 1.º—Aprobaron hoy el segundo ejercicio: D. Francisco Gómez Simo, don Tomás Valiente García, D. Venancio González Medrano, D. Adrián Fernández Nadalmay y D. José Bonet Baró.

No hubo exámenes de primero, cuarto y quinto ejercicios, por no poderse constituir Tribunales a causa de la epidemia reinante, pues la mayor parte de los profesores encuentran sufriendo la enfermedad de moda. En la Academia hay atacados 52 alumnos.

Intendencia.

Avila, 1.º—Aprobaron el primer ejercicio: D. Francisco Baurell Campo, D. Fernando Fontán Gómez, D. José Núñez de la Fuente, D. Ernesto Navarro Aldea, D. Gabriel Peña Marqués, D. Fernando Amaya Ruiz, D. Enrique Gómez Canueda, D. Jesús Martín del Río.

Aprobaron el segundo: D. Ernesto Ferrero González y D. José Martín Mariscal.

Aprobaron el cuarto: D. Manuel Rodríguez Serret y D. Antonio Rodríguez Alvarez.

Aprobaron el quinto: D. Ignacio Rayo Uria y D. Ovidio Tiera Armendariz.

ANDALUCIA

Don José Luis Rodríguez Guerra.

Cádiz, 2.—Ha sido sentidísima la muerte de D. José Luis Rodríguez Guerra Valverde, cónsul de Chile. Fué alcalde y presidente de la Diputación. Al entierro ha acudido un gentío enorme, las autoridades consulares, los jefes de la Transatlántica, la Cámara de Comercio, el Centro Mercantil e Industrial y otras entidades.

Dos marineros ahogados.

Cádiz, 2.—Cuatro individuos, que salieron en un bote a recoger hierros de un vapor que naufragó hace tiempo, tuvieron la desgracia de que se levantase fuerte temporal de Levante, de tal manera, que hizo remover el buque. Se ahogaron el patrón, José Varela, y el marinero José Conejero.

Los otros dos fueron salvados por el vapor «Almansa», de la matrícula del Puerto de Santa María.

ARAGON

Asociación provincial de ganaderos.

Teruel, 2.—Se ha constituido la Asociación provincial de ganaderos, presidiendo la Asamblea, en la que reinó mucho entusiasmo, el gobernador, el senador D. Antonio Santa Cruz y el ganadero D. Joaquín Julián.

Pronunciaron discursos D. Francisco Pastor Hualde y los Sres. Julián y Santa Cruz. Se aprobó el reglamento y se nombró Junta directiva.

Carreras ciclistas.

En las carreras de 32 kilómetros celebradas hoy ganaron los primeros premios Marcelino Garitas, Pedro Fabe y Carlos Román.

En la plaza del Mercado se cantó «La canción del soldado».

Acuerdos de la Cámara de Comercio.

Zaragoza, 2.—Reunióse la Cámara de Comercio, acordando haber visto con complacencia el establecimiento en Marsella de una Casa española que estrechará las relaciones mercantiles entre Francia y España y contribuirá a los trabajos iniciados por otro organismo para intensificar las comunicaciones marítimas entre España, Brasil y Filipinas.

También acordó la Cámara de Comercio ofrecer su apoyo al gremio de almacenistas de maderas para oponerse a la elevación de las tarifas de transportes aplicables a estas mercancías.

Igualmente se tomó el acuerdo de contestar al cuestionario remitido por la condesa de Castelló, organizadora de la Sección «Femina» en la próxima Exposición de Barcelona, sobre el trabajo de la mujer aragonesa.

Se discutió y fué aprobado insistir en que se simplifiquen las formalidades legales del tráfico y exportación mercantil por complicarlas las operaciones mercantiles a que se les somete.

CASTILLA LA VIEJA

Una protesta.

Palencia, 2.—Se ha celebrado un mitin para protestar contra el acuerdo municipal de celebrar sesión a las once de la mañana, en vez de a las siete de la noche.

Los oradores tuvieron energicas censuras por los concejales, y votaron el cambio de hora.

Los obreros y Saborit.

Palencia, 2.—Anoche pasó por esta estación el diputado socialista Sr. Saborit. Muchos obreros acudieron a saludarle, obligándole a descender del coche.

CATALUNA

La semana municipal.

Barcelona, 2.—Se ha publicado el programa de la cuarta semana municipal, que empezará a celebrarse el 1.º del mes próximo.

Esta Asamblea municipal comenzará con una disertación del comisario de Abastecimientos, Sr. Ventosa, acerca de la acción de los Ayuntamientos en el problema de las subsistencias.

Tomarán también parte en las sesiones el catedrático de Zaragoza, Sr. Moneva y Pujol; el presidente de la Diputación de Barcelona, Sr. Vallés y Pujals; el de la Mancomunidad, Sr. Puig y Cadafalch; el Sr. Posada, catedrático de la Central, y otras personalidades.

Se trata de hacer una especie de plebiscito que recoja el común sentir de los Ayuntamientos respecto al problema de la reforma de la ley Municipal.

El descanso dominical.

Durante la mañana, varias numerosas Comisiones de dependientes de comercio han recorrido las calles principales haciendo cerrar los establecimientos que estaban abiertos, lográndolo en todos ellos.

A consecuencia de esto ha reinado gran algazara y bullicio en las vías céntricas de la ciudad.

Como algunos comerciantes protestaran, se han registrado algunos actos de violencia, como rotura de cristales, pero sin más transcendencia.

Las Juntas civiles de defensa.

Se anuncia para hoy la publicación de una hoja de las Juntas civiles de defensa. Según los que han tenido ocasión de leerla, lo más saliente de ella es una carta del ex coronel Márquez, en la que dice que el 1.º de junio de 1917 tenía que ser un día de resurrección para España; que precedieron a esta fecha días aciagos, estallaron los corazones, aborrecían esperanzas, se percibieron sacrificios heroicos, se despreciaron prisiones y junto a los fosos de Montjuich se lanzó el grito de viva España, que era el único que se perseguía entonces.

Después de otras consideraciones, dice el ex coronel Márquez que en la soledad de su retiro examina y ordena documentos relacionados con episodios públicos y privados, que servirán para demostrar su amor a España, como primer presidente de la Junta del Arma de Infantería.

De teatros.

Con numerosa concurrencia se inauguró anoche en Novedades la temporada, a cargo de la Xirgu, con la obra «Pipiolá», que fué recibida con agrado.

Obreros y patronos.

Se han reunido los obreros en géneros de punto, acordando apoyar moral y materialmente a los huelguistas de la Casa Serra y Compañía. Se acordó señalar una cuota semanal entre los que trabajan, para auxiliar a los huelguistas.

—La Sociedad de constructores de carruajes, en reunión celebrada esta mañana, han acordado, en vista de que ningún patrono ha contestado a las demandas presentadas por los obreros, declarar la huelga en los talleres en que se trabaja, desde mañana.

La huelga, de momento, será parcial. En el caso de coacciones y atropellos por parte de los patronos, han acordado que los obreros declaren la huelga general del oficio, pidiendo la jornada de ocho horas.

La huelga afectará de momento a 17 talleres, ó sea a los que tienen más de tres operarios.

Revista comercial.

Sigue el mercado en la misma situación, motivada por las difíciles circunstancias que atraviesa el mundo entero. En general, las cotizaciones son las mismas que en las anteriores semanas, a excepción de los azúcares, trigos, café y cacao, que siguen en alza, debido en gran parte a la falta de transporte y a la carestía de los fletes.

Acites.—Sigue indeciso el mercado. Durante la semana han llegado sesenta vagones de Andalucía y diez de la región.

Algodón.—Sin arribos de este artículo. Durante la semana se han expendido al consumo 5.271 balas. El stock en plaza hoy día es de 6.939 balas.

Almendra.—Mercado encaimado.

Azúcares.—Siguen los precios aumentando.

Bacalao.—Hay bastantes existencias.

Cacaos.—Quedan por vender algunas partidas procedentes de los últimos arribos, siendo los precios firmes.

Cafés.—Debido a la falta de arribos, se cotizan a precios firmes.

Carbón.—Sigue sin resolverse el negocio. Ni bajan los precios, ni los arribos son suficientes para las industrias. Durante los ocho últimos días han llegado 18.500 toneladas de Asturias.

Cueros.—La situación del mercado es de calma. La escasez de existencias, unida a la carestía de fletes y falta de barcos, hacen que los precios se mantengan firmes, con tendencia al alza.

Trigos.—Mercado encaimado y precios firmes. Han llegado 47 vagones de Castilla. Además es esperado esta noche un vapor con 30 toneladas de trigo argentino.

GALICIA

Heroico salvamento de varios marineros. Ferrol, 2.—Según noticias recibidas en la Comandancia general de este Apostadero, los tripulantes del cañonero «Grado», exponiendo su vida, consiguieron salvar la de algunos marineros de una lancha pesquera que naufragó a consecuencia del temporal.

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ

RESTAURANT Y GRILL ROOM

Incomparables almuerzos y comidas.

Orquesta BOLDI.
Teléfono 3.225.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 de junio de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia, admitiendo carga y pasajeros.

CALDAS DE BESAYA

(SANTANDER)

Agua clorurada sódica fuertemente radiactiva. Temperatura, 35 a 37°. Curan reuma, artritis, ciática, gota, catarros, etc. Baños agua corriente. Hotel recientemente reformado, balneario con completa y lujosa instalación balnearia, casino con diversas distracciones, telégrafo y teléfono interurbano, Estación ferrocarril Norte a 70 mts. del hotel.

MAQUINARIA PARA CONSERVAS

Construcción y reparación.
Talleres CENZANO, Zurbano, 12. Logroño.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

AGUAS SULFUROSAS-AZOADAS

Alceda y Ontaneda

Escrofulismo, piel, herpetismo, catarros, vías respiratorias, etc., etc. Dos balnearios, dos hoteles, varias fondas.

Gran Hotel de Ontaneda

A CARGO DE KESSLER HERMANOS

Confort, pabellones lujo, parque, capilla, telégrafo, orquesta. Pensión, 12 pesetas en adelante. Niños, 8. Informes, Admor.

Reuma, catarros, cálculos, neurastenia, etc.

Termas Pallarés

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Gran Casino-Teatro

ALHAMA DE ARAGÓN

Informes: Bolsa, 2 (antigua Bolsa), tel.º 1.769

VALENCIA

Huelga de obreros del campo.

Valencia, 2.—La huelga de Algmet reviste verdadera importancia, por haberse adherido a ella todos los obreros del campo, temiéndose que hagan causa común con los obreros de Algemesi.

Mañana se reunirá en Alcira los obreros del campo, para decidir cuál ha de ser su actitud.

Comisiones de huelguistas y patronos de Algmet han visitado al gobernador para anunciarle que mañana cesarán todas las faenas agrícolas.

Ha marchado ya, para evitar coacciones, un capitán de la benemerita con una sección.

El gobernador se propone realizar gestiones para ver de solucionar la huelga.

Huelguistas que persisten.

En la Casa del Pueblo se han reunido todos los oficios pertenecientes a la Federación del Arte de la Madera, acordando persistir en la huelga.

El mismo acuerdo han adoptado los obreros zapateros.

Muerte sentida.

Valencia, 2.—Esta madrugada ha fallecido el delegado de Hacienda de esta capital, Sr. Pérez Caballero, hermano del diplomático del mismo apellido.

Su muerte ha sido muy sentida.

El teatro en provincias

Teruel.—Durante estas ferias y fiestas de San Fernando se ha inaugurado un teatro en esta población, propiedad del Casino teruelense, y llamado, para recordar a un teruelano que fué tenor de ópera de gran renombre, D. Andrés Marín, Teatro Marín.

Dicho teatro, construido al estilo moderno, reúne inmejorables condiciones tanto de visualidad como de acústica, y vestido con tan excesivo lujo, que estando dentro del mencionado coliseo, cree uno hallarse en una población de primer orden.

El día de la inauguración recibieron muchos aplausos el arquitecto Sr. Monguio, el decorador D. José María Llué y el escenógrafo D. Federico Igual.

La Junta del referido Circolo recibió muchos plácemes por ver terminada la obra propuesta, a pesar de las mil contrariedades que ha tenido que vencer.

El Teatro Marín ha sido estrenado por la compañía de ópera que dirige el primer actor Anselmo Fernández, y en la que figuran los maestros Torcal y Espeita y las tiple Dionisia Lahera, Amparo Marín y Carmen Ramos, y otros artistas de mérito.

La compañía ha tenido un éxito.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LA EPIDEMIA REINANTE

No queremos alarmar a nuestros lectores. Pero es lo cierto que la enfermedad de moda está haciendo bastantes estragos. La plaga en sí es relativamente benigna, pero las complicaciones que determina no lo son. De ahí que la mortalidad haya subido de 30 a 100. Esas complicaciones pueden ser evitadas en la mayoría de los casos. Pero muchos enfermos no confían en los médicos, no les llaman y pretenden curarse por su cuenta. De ahí que cometan imprudencias que tienen frecuentemente resultado lamentable. Las gentes se levantan de la cama antes de estar curadas y sufren por ello recaídas terribles. Según los datos que tenemos, el mayor contingente de defunciones lo vienen dando los que padecen enfermedades crónicas del corazón ó del pecho. Ellos, pues, deben ser los que tengan más cuidado. No queremos concluir estas líneas sin rogar á las autoridades que desplieguen más energía que hasta ahora. No han concedido á la epidemia toda su importancia, y han hecho mal. Es necesario que adopten medidas sanitarias, que desinfecten los locales de las oficinas y cuarteles, que, en una palabra, procedan como es su obligación. Nada de alarmarse, pero nada de descuidarse tampoco. En un buen medio está la virtud.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 3 de junio de 1918.

Santos del día.—Santos Laurentino, Perpetuino y Luciniano, mártires; Cecilio, Liferio, Davino y beato Juan Grande, confesores; Santos Paula, virgen y mártir; Clotilde, Reina, y Oliva, virgen.

La misa y oficio son de la Infraoctava, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz y continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez y media, misa mayor, y por la tarde, á las siete, rosario, novena, sermón, que predicará el Sr. Vázquez Camarasa, y reserva.

En las Religiosas del Sacramento continúa la novena á su Titular; á las once y á las siete y media, predicando por la mañana don José Suárez Faura, y por la tarde, D. Juan Carrillo.

En el Caballero de Gracia continúa la novena al Santísimo Sacramento; á las diez, misa solemne, en la que predicará D. Anastasio Pardo, y por la tarde, á las seis y media, el ejercicio, predicando D. José Suárez Faura. En Don Juan de Alarcón, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las siete y media, estación, rosario y reserva.

En las Descalzas Reales, á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las seis, exposición de S. D. M., preces y reserva.

Novenas al Sagrado Corazón de Jesús. En San Sebastián, á las diez y media, misa cantada, y por la tarde, á las siete, la novena, predicando D. Diego Tortosa.

En San Millán, á las siete y media, y predicará D. Santiago Estebanell.

En San José, á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las siete y media, la novena, predicando D. Luis Calpena.

En San Marcos, á las seis y media, y predicará D. Mariano Moreno González.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, á las ocho.

En las Comendadoras de Santiago, á las siete, y predicará D. Sebastián Rodríguez.

En las Salesas del primer Monasterio, á las diez, misa mayor, y por la tarde, á las siete, la novena, predicando el padre Mariano Cuevas.

En las del segundo Monasterio, á las diez, misa cantada, y á las seis de la tarde la novena, y predica el padre Laria.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, á las diez, misa solemne, y por la tarde á las seis y media, y predicará el padre Miguel de Alarcón.

En la Iglesia Pontificia, á las siete y media, ejercicio con plática.

En San Jerónimo á las once, y predica el padre Navarro.

En San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro ó de las Escuelas Pías en San Antonio Abad y San Bernardo.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turco: Sanguis Christis.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones favorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de junio de 1868.—Don Nicolás María Rivero ha sido puesto en libertad, según dice un periódico de anoche.

Se ha concedido la grandeza de España de primera clase al duque de Dondeaville, título que hoy lleva una de las principales y más antiguas familias de la nobleza de Francia.

Ha llegado á Civita Vecchia la fragata de Madrid, en cuyo punto permanecerá

hasta la salida de SS. AA. los conde de Girgenti.

—Cartas de Londres dan como muy próxima ya la salida de la fragata Victoria para las aguas de España.

(De La Correspondencia de España.)

IGNACIO SANTILLÁN

Otra víctima ha causado la epidemia que venimos padeciendo, siendo una prueba más del error en que se incurre al no tomar en serio una enfermedad, que contra lo que se pretende por quienes de la salud pública deberían preocuparse, causa no pocas víctimas.

Joven, á la edad de cuarenta y siete años, ha fallecido anoche nuestro querido amigo Ignacio Santillán. Hace cinco días fué al teatro Real y al salir se enfrió. Pronto se sintió enfermo y fué diagnosticada la afección como un caso de la epidemia gripal. Sufrió Santillán rápida agravación, y después de dos días de lucha en estado agónico, anoche, á las nueve y media, llegó el triste desenlace.

Dió á conocer Ignacio Santillán su brioso temperamento en el grupo de periodistas que redactara *El Evangelio*, y después de aquella época, cuando siguiendo distintos rumbos la mayoría de ellos confirmaron en otras actividades ó en otros campos su valer, tomó rumbo al republicano, entrando á formar parte de la redacción de *El País*. Como republicano, fué concejal del Ayuntamiento de Madrid, y en fecha reciente, director de *España Nueva*.

Las diferencias en opiniones políticas no entraron la amistad que le profesábamos, ni disminuyó la estimación que por sus condiciones de caballerosidad nos merecía. Al lamentar la pérdida del compañero y del amigo, hacemos presente á su familia nuestro sentido pésame.

TEATRO REAL

LOS BAILES RUSOS

Anoche se despidió del público madrileño la compañía de bailes rusos de Diaghilew, y el teatro Real ofrecía con tal motivo un aspecto deslumbrante.

En los palcos de diario se encontraban SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria; SS. AA. RR. la Infanta doña Luisa, la Princesa Felipe, la duquesa de Aosta, los Infantes D. Carlos y D. Alfonso de Borbón y los Príncipes D. Jenaro, D. Raniero y don Felipe.

El pájaro de fuego, *El espectro de la Rosa*, *Petrouchka* y *Sol de la noche*, componían el programa, y todos los artistas que tomaron parte en estas obras, especialmente Lydia Lopokova, Lubov Tchernicheva, Leonida Massine, Nicolás Zerew y Stanislay Kosteski, escucharon cariñosas ovaciones de despedida, como asimismo el maestro Pérez Casas, que llevó la orquesta con el brio en el peculiar.

Esta compañía, que ha hecho en Madrid una estupefanda temporada, marcha á Barcelona para debutar en el Liceo el día 6.

Deseamos al simpático Arturo Serrano las mismas entradas que ha tenido en la corte, y es casi seguro que en cuanto llegue á la ciudad condal con su brillante troupe, desaparecerá de allí la epidemia reinante; pues en Madrid no se ha notado en el Real el tan famoso, si que también ya bastante pesado soldadito de Nápoles.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer contenía las siguientes disposiciones:

ESTADO.—Cancillería.—Disponiendo que la Corte vista de luto durante seis días, mitad de riguroso y mitad de alivio, con motivo del fallecimiento de S. A. R. la Princesa María Ana de Schaumburgo Lippe.

—Idem id. durante tres días, dos de riguroso y uno de alivio, con motivo del fallecimiento de S. A. R. la Princesa Alberto de Schleswig Holstein.

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que á partir de la publicación del mismo se consideren redactados en la forma que se publican los artículos 1.º, 5.º, 6.º, 8.º, 10 y 11 del real decreto de 24 de enero último.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden ordenando á las Juntas directivas de los Colegios Notariales adquieran directamente las tarjetas con destino al Registro general de actos de última voluntad.

GUERRA.—Real orden declarando pensionada la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del Profesorado, de que se halla en posesión el comandante de Artillería D. Florencio López Pereira.

MARINA.—Real orden anulando la real patente de navegación mercantil del vapor «Ereagan».

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia.—Comisaría general de Abastecimientos.—Fijando los precios de venta en Barcelona de las vigas en doble T y hierros en U.

—Prorrogando hasta 1.º de junio actual la tasa de la gasolina, establecida por la real orden de 29 de noviembre último.

—Circular dictando reglas para completar la eficacia de las disposiciones dictadas y formar con la mayor exactitud posible la estadística de la producción de substancias alimenticias.

—Otra fijando la cantidad de gasolina, cuyo consumo máximo para todo el mes de junio actual autoriza esta Comisaría.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

COMENTANDO

UN POCO MAS DE LOGICA

Algunas personas tienen en España una manera de pensar totalmente ilógica. Miran los problemas planteados por la guerra fijándose solamente en uno de sus aspectos, y de los otros no hacen caso. Así, por ejemplo, sucede con las relaciones de España con los aliados.

Esas personas discurren del modo siguiente: «Los aliados—dicen—deben agradecer á España porque les vende minerales y productos manufacturados.» Y discurrendo así, aún añaden que los aliados deberán pasarse el día haciéndonos zalemas. Algunos, aun llegan á más: á afirmar que España, haciendo lo que hace, quebranta la neutralidad, y debería recluirse en su torre de marfil, negándose hasta el agua y la sal.

¡Peregrina teoría! Hablan siempre de lo que les vendemos, á peso de oro, y siempre olvidan que si no lo vendiésemos sería España una nación muerta, hambrienta, desolada, con minas, con fábricas y con talleres cerrados. Y aun olvidan también, que si España tiene aún abiertas sus fábricas, si vive industrialmente, es porque los aliados nos proveen de primeras materias, algodón, yute, abaca, aceites especiales y cien más, sin las cuales sería imposible la vida industrial.

A fuerza de ver sólo un aspecto del problema, olvidan como antes digo todos los demás, y uno de los olvidados es el que se refiere á la verdadera neutralidad, á actos expresamente condenados en los Convenios Internacionales. España, afirmelo ó nieguelo el Gobierno, no es otra cosa que un extenso centro de espionaje teutón, y que eso es cierto, lo saben hasta los más alejados de la vida informativa. A tal punto ha llegado ese espionaje, que los submarinos han sabido con toda exactitud no sólo la carga que llevaban los barcos, sino la bodega en que iba estibada. En algunas ocasiones, tenían los submarinos hasta la lista de pasajeros y el rol de la tripulación. ¿Quieren más pruebas de que los submarinos están en contacto diario con tierra firme?

Pues si eso es cierto, y lo es, á nadie debe producir extrañeza que los aliados, víctimas constantes de ese espionaje, aún no impedido, aún no castigado, se sientan disgustados, y su disgusto exterioricen en forma mesurada, pero digna y acomodada al agravio.

Para nadie es un secreto que las potencias aliadas han formulado claros deseos de que tal estado de cosas cese. Nada insolito ni impertinente demandan, limitándose á dolerse de que la acción oficial no sea todo lo eficaz que debería ser, para impedir que el espionaje continúe impetrandos, y con él, continúen siendo torpedeados á mansalva barcos de comercio, españoles y beligerantes.

Es preciso que haya un poco más de lógica. La neutralidad consiste en algo más que en vender unos productos á peso de oro, y en pasarse el día diciendo que los aliados nos deben poco menos que su existencia. Obliga, quiera ó no quiera enterarse el Gobierno, á ejercitar la vigilancia en costas y fronteras, impidiendo que otros la ejerzan, con usurpación notoria de los derechos inherentes á la Soberanía. Y al paso que llevamos, no está lejano el día en que por no querer ó por no poder, con abdicación vergonzosa de nuestros derechos, nos veamos obligados á consentir que hagan otros, lo que nosotros tenemos obligación de realizar.

JUAN DE ARAGON

GRAN MUNDO

Días. Hoy lunes, festividad de Santa Clotilde, celebran sus días las duquesas de Seo de Urgel y Santa Elena, y señoras de Osma y Corradí.

Petición de mano. Ha sido pedida la mano de la Sita. Consuelo Uriarte para el capitán de la Escuela Superior de Guerra D. José de la Gándara.

Noticias de enfermos. Están enfermos, aunque no de cuidado, el duque de la Roca, la marquesa de Atarfe, el marqués viudo de Canillejas, el duque de Hernani, el abogado y catedrático D. Ramón Sorruñe, la bella señorita María Teresa Villanueva, hija del presidente del Congreso; don Luis Aznar, D. Luis de Zabala, D. Manuel Gullón y García Prieto, la bella señorita Mercedes Seryet y Navarro, el ex ministro de Estado marqués de Lema, el afamado médico D. Ricardo Becarro de Bengoa, la señorita de Herreros de Tejada (D. Luis), las señoritas Gloria Tomasi y Teresita Silvestre, el ex oficial mayor del ministerio de Fomento don Leandro Puente Lobet, su señora y su hija Pilar, y su hijo político D. Julio Peigneux, y D. Vicente Arche.

Vinajes. Los recién casados marqueses de Montealegre de Aulestia, hijos de los marqueses de Linarens, han regresado de su viaje de novios.

—Han salido de Madrid: Para Palacio de Heras, los señores de Lizarruri (D. Román), hijos de los condes de Melique; para Santurce, doña Aurora Vildó-

sola, viuda de Arana; y para El Escorial, la señora viuda de Zumalacárregui.

—Se han trasladado: De Santander á Los Corrales, la condesa viuda de Mansilla, y de Villabarta á Vitoria, D. Paulino Mendivil.

Disuelta la razón social «Sanz, Joyeros», D. Luis Sanz se ha trasladado al núm. 54 de la misma calle (Red de San Luis). Sucursal en San Sebastián: Hernani, 11.

CASA REAL

En la salud de la Familia Real no ocurre novedad. Sus Majestades visitaron ayer á Su Alteza la Infanta doña Isabel, que ya está buena.

Por la tarde asistieron á las carreras de caballos.

ALCANCE POLITICO

CONSEJO DE MINISTROS

Ayer no hubo nota en la Presidencia del Consejo. Hoy, á las seis y media de la tarde, habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

EN GOBERNACION

Convocados por el ministro de la Gobernación, se reunieron ayer mañana en el despacho oficial de éste los representantes en Cortes por Canarias con objeto de ver el medio de atender debidamente los servicios insulares y provinciales, teniendo en cuenta para ello los recursos con que cuentan los Cabildos y las Diputaciones.

El subsecretario, al recibir después á los periodistas, les facilitó las siguientes noticias de provincias:

Barcelona.—El Sindicato de arte de elaborar madera ha declarado el boicot á la fábrica de pianos Chassaingne.

Los obreros huelguistas han agredido á uno de los que aún trabajaban.

Se ha celebrado en la capital un mitin anarquista, al que asistieron 150 personas.

Los obreros/sastres han anunciado la huelga para el día 3.

La huelga minera de Figols ha quedado resuelta.

Toledo.—Los alcaldes de Montearagón, Domingo Pérez, Erustes y Aldeanueva de Barroja comunican que reina gran agitación entre los obreros del campo, que piden aumento de salario y realizan coacciones para ir á la huelga.

San Sebastián.—En el despacho del gobernador, y en una reunión celebrada entre éste, el ingeniero jefe de Obras públicas, el arquitecto del puerto de Pasajes y una Comisión de obreros, se convino en que los descargadores en huelga acepten las bases de arreglo propuestas por el gobernador, y que consisten en la reglamentación del trabajo y el aumento de los salarios.

En su consecuencia, hoy lunes volverán dichos obreros al trabajo y descargarán varios buques que se hallan detenidos en el puerto.

Dijo, por último, el Sr. Rosado que se están recibiendo en el ministerio muchos telegramas de farmacéuticos titulares pidiendo que se incluya en el presupuesto la cantidad necesaria para el pago de sus haberes por el Estado.

EL CONDE DE ROMANONES

El conde de Romanones, restablecido por fortuna de su dolencia, pasó la mañana de ayer trabajando en su despacho, y después marchó al campo para pasar en el varias horas, por prescripción facultativa.

MAS SOBRE LA PROPOSICION INCIDENTAL

Ha sido la proposición incidental presentada el sábado el tema de las conversaciones entre los diputados que en escaso número asistieron ayer tarde al salón de conferencias del Congreso.

Los que con más calor discuten dicha proposición son los conservadores.

Uno de éstos, muy caracterizado por cierto, decía, hablando con uno de los firmantes de la proposición y algunos periodistas, que no le extrañaría que no llegara aquélla á ser discutida.

«Si se discute—añadía—y recae sobre ella votación serán numerosísimos los diputados abstentidos, resultando para el presidente implícitamente un voto de censura el número reducido de diputados que se sumen á los autores de la proposición. Si es retirada antes de que ese momento de recae una votación llegué, se creará una situación desairada al presidente.

Esto aparte de que el presidente de la Cámara, si nuestro entender, no estuvo acertado en su actuación para la libertad del señor Domingo, puesto que en vez de hacerlo al Gobierno debió dirigirse al Tribunal Supremo, enviándole la certificación, haciendo constar la calidad de diputado del Sr. Domingo.

No lo hizo así, y lo menos que podemos hacer es juzgar deficiente la actuación del Sr. Villanueva en aquel entonces.»

Veán, pues, por estas líneas nuestros lectores cómo se expresan algunos conservadores.

Prente á éstos dicen los republicanos que la proposición será apoyada por el Sr. Pedregal.

Hay un día por medio, y las cosas en ese espacio de tiempo pueden variar.

UNA REUNION

El martes, á las siete de la tarde, se celebrará en el Círculo de Estudios del Centro de Hijos de Madrid (plaza de la Villa, 3) una junta general de la Agrupación regional canaria.

La Directiva ruega á los socios que se consideren citados con esta nota que publica la Prensa.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Quinto día de carreras. Con una entrada magnífica se celebran las carreras que anunciábamos en nuestras ediciones anteriores.

Desde antes de empezar se encontraban en la tribuna regia SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria, Sus Altezas Reales la Infanta doña Luisa, la Princesa Felipe, la duquesa de Aosta, los Infantes D. Carlos y D. Alfonso de Borbón, los Príncipes D. Felipe, D. Raniero y D. Jenaro, la duquesa de San Carlos, el marqués de Viana y el Sr. Losada.

La primera carrera, premio *Luitere* (vallas), con 3.200 metros de recorrido y 3.000 pesetas de premio, se la disputaron cinco caballos. Llegó primero *Robinet*, de D. Pedro Aguilar, montado divinamente por D. José Alvarez de Bohorques, que fué calurosamente ovacionado al regresar al pesage. Entró el segundo *Epsilon*, de D. Adolfo Botín, montado por su propietario, y el tercero, *Roi de la Lande*, del duque de Toledo, montado por J. de Deangelis.

Tiempo: tres minutos cuarenta y cinco segundos dos quintos.

En esta carrera sucedió una cosa muy notable, y fué que los *gentlemen* que montaron luchando con los profesionales consiguieron los dos primeros puestos.

Apuestas: ganador, 68 pesetas 50 céntimos por duro.

Colocados: primero, 15 pesetas; segundo, 12.

La segunda carrera fué el premio Villamejor, á reclamar; con 2.200 metros de distancia y 3.000 pesetas para premio.

La carrera de siete caballos, llegando primero *Sag*, de D. Pedro Aguilar, montado por J. Rodríguez; segundo, *Benzú*, de D. Jenaro Parladé, montado por Higson, y tercero, *Faithful*, del marqués de Martorell, montado por García.

Tiempo, 2 m. 28 s. 4/5.

Apuestas: Ganador, 28 pesetas.

Colocados: Primero, 12,50; segundo, 16.

La tercera era un *handicap* militar con 2.400 metros de distancia, en la que había como premio una magnífica copa de Su Majestad el Rey.

Se la disputaron nueve caballos.

Llegó primero *Emission*, de D. Julián de Olivares, montado por D. José Alvarez de las Asturias Bohorques, que, como en la de vallas, hizo una carrera magnífica.

El Sr. Bohorques, que en el concurso hípico de este año se reveló como un jinete de cuerpo entero, ayer, en las dos carreras que tomó parte, se cubrió de laureles y escuchó muchos aplausos.

¡Que sea enhorabuena!

En segundo lugar llegó *Dacier*, del regimiento de Artillería á caballo, montado por el Sr. Gómez Acebo, y el tercer puesto lo ocupó *Explosif*, de D. Ignacio Figueroa, montado por su propietario.

Tiempo del ganador, 2 m. 43 s. 1/5.

Apuestas: ganador, 18,50 pesetas.

Colocados: primero, 7,50; segundo, 12; tercero, 8.

La cuarta carrera fué el «Premio Caius» (á reclamar), con 1.800 metros de distancia y 2.000 pesetas de premio.

Corrieron doce caballos.

Llegó primero *Amulius*, del barón de Bac-yens, montado por Gill; el segundo, *Tyrannus*, de D. J. Lieux, montado por L. Lyne, y tercero, *Le Valet*, de D. James Tohy, montado por Archibald.

Tiempo, 1 m. 59 s. 3/5.

Apuestas: ganador, 100,50 pesetas.

Colocados: primero, 36,50; segundo, 13; tercero, 10,50.

El caballo ganador, cuyo precio eran 3.000 pesetas, fué reclamado por su propietario en 4.800.

La quinta y última carrera fué el «Premio Alfonso XIII», con una distancia de 2.200 metros y 10.000 pesetas en premios, de Su Majestad el Rey.

Corrieron 20 caballos, y el conjunto que ofrecían éstos en la carrera, con la nota de color que daban las blusas de los *jockeys*, era verdaderamente encantador.

En esta prueba llegaron:

1.º *French*, del duque de Toledo, llevado por Deboot, que hizo una monta prodigiosa.

2.º *Cydona*, del marqués de Valderas, montado por Stokes; y

3.º *Oehl*, de D. F. Monnier, montado por Ripert.

Tiempo, 2 m. 26 s. 3/5.

Apuestas: ganador, 32,50 pesetas.

Colocados: primero, 9; segundo, 71,50; tercero, 16.

El público presenció ayer carreras interesantísimas, y salió muy satisfecho del Hipódromo.

El cronista pasó también una buena tarde y con gusto consigna los triunfos de todos.

¡Es tan lamentable para él cuando, llevado de su afección, hace la más pequeña observación!

A. SANCHEZ DE LEON

Asociación de Agricultores de España

El martes 4 del corriente, á las seis y media de la tarde, y en el domicilio de esta Asociación (Los Madrazo, 13, principal), dará una conferencia el Excmo. Sr. D. José Muñoz del Castillo, sobre el tema «La fonolita de Canarias como abono potásico, fosforado, radiactivo y manganesífero, y como riqueza nacional».

El acto será público.

Contra la enfermedad reinante

Los CHOCOLATES ZORRAQUINO, por su sanidad, deben tomarse; así los recomiendan los más eminentes doctores médicos y químicos.

INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACION Y ESTRENO

«LA REINA DEL CARNAVAL»

Cran Teatro.—El Gran Teatro abrió ante anoche sus puertas para dar principio a la temporada de verano, y que, a juzgar por la excelente presentación y el gusto con que presenta las obras, ha de ser provechosa.

Se estrenó la opereta «La reina del Carnaval», que más que opereta viene a ser una revista cómica-lírica-coreográfica-equivocable. Y le añadimos esta última palabra, porque el tenor Sr. Alarcón tiene la mala suerte de no poder articular una sola palabra tal como el autor la escribió en el libro.

Todas las frases las difuminaba suave, dulcemente, mezclando las sílabas de una con las de otra. Dijérase que aquel artista hablaba esperando.

S k z h j l w a k j m o p r z u... En cambio cuando canta lo hace con verdadera delicadeza, con gusto extremado. Posee una bonita voz, y se ve que tiene verdadera escuela de cantante.

La Srta. Vela, muy bien, como actriz; muy bien como cantante; oyó aplausos entusiastas del numeroso público que llenaba la sala, y ajustados y correctos en sus papeles la señora Ortega y el Sr. Beut.

En la nueva obra hay un verdadero lujo de presentación, y en la compañía, que es numerosísima, figura un hermoso elemento femenino.

La opereta, si bien tiene algunos momentos del primer cuadro en los cuales decae el interés, el prólogo y el segundo cuadro llevarán con mucha soltura a puerto de salvación al buen nombre de los autores.

Muy nuevo, muy original, el efecto escénico del cuadro segundo, que tuvo que repetirse, no sólo como satisfacción al escenógrafo, sino también al músico, que compuso un número de música agradable y melodiosa. Era los dos citados el Sr. Auli y el Sr. Gari (firmulili).

El libreto es original del empresario y director Sr. Maurente, a quien cabe felicitar por el éxito y por la brillante temporada que, siguiendo así, realizará esta Empresa.

Sobre todo, para ver el efecto escénico citado, con aquella bien estudiada e intermitente media luz, ha de desfilan un numerosísimo público, dejando en la taquilla otra luz, según algunos, la verdadera luz.

P. ALVAREZ

DESPEDIDA DE LA COMPANIA

Martin.—Ayer se despidió la compañía que durante nueve meses ha venido actuando con constantes aplausos en el teatro Martin bajo la dirección de Antonio García Ibáñez, el ya popularísimo actor del teatro de la calle de Santa Brigida.

Do Madrid al infierno, El tirador de palomas, El príncipe soñado y La Macarena fueron las obras con que finalizó la temporada.

Carlota Sanford, Casta Labrador, Victoria Argota, Luisa Quiros, María Berri, Ibáñez, Heredia, Cruz, Velasco, Morales y, en suma, cuántos forman la compañía van a descansar para volver en septiembre al mismo teatro, donde de nuevo habrá que aplaudir a Ibáñez como buen director y a la disciplinada compañía que dirige.

Al terminar ayer cada obra, el público les testimonió sus simpatías con continuos aplausos.

J. R. A.

GACETILLAS

Apolo.—Como hemos dicho, el jueves, re-apertura de este teatro con la representación, por la tarde, a las seis y tres cuartos, de la celebradísima zarzuela en dos actos El niño judío, para re-aparición de Rosario Leonis, y con el estreno, por la noche, a las diez y tres cuartos, del drama lírico en tres actos Las golondrinas, en el que tanto se distinguen Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba.

Cómico.—Hoy lunes se verificará en este teatro la última función de la temporada, celebrando su beneficio el popular actor Enrique Chicote.

La función dará principio a las diez y cuarto de la noche, poniéndose en escena las

aplaudidísimas obras ¡Mi Granada...! y La ducha (dos actos).

Entre una y otra tendrá lugar un saito de armas, en el que tomarán parte los distinguidos aficionados Raimundo Fernández Cuesta, Carlos Revenga (sala Afrodísio), Antonio Díaz Cañavate, Ernesto Jiménez Caballero, José Arniches y Enrique Chicote (sala Lancha), Manuel Ulloa y Luis del Arroyo, asilados del Hospicio de los que prepara el maestro Lancha. Maestros, Afrodísio, Pacheco y Lancha.

Infanta Isabel.—Hoy lunes, a las siete de la tarde, se estrenará en el aristocrático teatro Infanta Isabel, donde actúa con extraordinario éxito la compañía de la ilustre y bellísima actriz Antonia Plana, el juguete cómico en tres actos, original de Francisco García Pacheco y Luis Candela, El sitio de Gerona. Por la noche, última y definitiva representación de la hermosa obra, original de José Fernández del Villar, La casa de los pájaros, éxito grandísimo de Antonia Plana y Emilio Díaz.

UN ANIVERSARIO

Centro de Instrucción Comercial

Para conmemorar el 36.º aniversario de la fundación del Centro de Instrucción Comercial se reunieron ayer tarde en fraternal banquete los socios y algunos representantes de la Prensa madrileña.

Presidió la mesa el que lo es del Centro, D. Carlos Prast, y con él las bellas profesoras señoritas Aurelia y Teresa López Vázquez, Pérez Peral, Montaña y señora de Laisecca, además del secretario, D. Hilario Muñoz, y el inspector de estudios del Centro, Sr. Moreno Cabrefes.

El banquete estuvo bien servido por el restaurant Excelsior, y al terminar fuimos obsequiados los «chicos de la Prensa» por D. Carlos Prast con exquisitos habanos.

A los postres, el profesor de música del Centro, Sr. Mellizo Altamira, interpretó magistralmente al piano algunos trozos de la partitura de «La canción del olvido», que fueron premiados con una estruendosa ovación.

Después, el profesor de declamación, señor Bravo, declamó varios monólogos, haciendo las delicias de los comensales, que le pagaron con múltiples aplausos.

El profesor de dibujo del Centro, D. Eduardo Larrocha, pronunció breves palabras, y terminó lamentándose de la ausencia forzosa de los socios muertos y de la voluntaria de los vivos.

D. Carlos Prast, presidente del Centro, dijo pocas y elocuentes palabras, abundando en las del Sr. Larrocha, y puso fin al acto pidiendo respeto para todos y progreso y gloria para el Centro de Instrucción Comercial.

Como obligado final, nuestro compañero el repórter gráfico de «A B C» hizo algunos magníficos de grupos de los concurrentes.

En resumen, la fiesta fue un éxito para el Centro de Instrucción Comercial, al que deseamos toda clase de triunfos y prosperidades.

FUNCION DE MINERVA

En la parroquial iglesia de Santa María la Real de la Almudena de esta corte se celebró ayer, por la muy antigua Sacramental de Santa María, la función de Minerva, revistiendo el acto gran solemnidad.

Asistió dicha corporación con su ilustrado capellán, D. Antonino Menes.

La sagrada cátedra fue ocupada por el distinguido orador, cura propio de la expresada parroquia, D. Bonifacio Sedeño de Oro.

Por la tarde tuvo lugar la visita de altares. En estos cultos tomó parte una brillante orquesta, bajo la dirección del distinguido profesor D. Emilio Alvarez, organista de dicha parroquia.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL 24.—MADRID. Teléfono 1.423.—TRADUCCIONES

A PROPOSITO DE LA EPIDEMIA

COMENTARIOS HISTÓRICOS

La enfermedad que actualmente invade el 80 por 100 de los hogares madrileños y que se ha extendido también por casi todas las regiones de España, presta carácter de actualidad al panorama histórico de las epidemias con que la Naturaleza se ha dignado favorecer a nuestra nación desde los tiempos más remotos.

Afortunadamente, la dolencia de moda, por su benignidad, es de las que no causan pavor; su agente productor, cualquiera que en definitiva fuese, resulta un infeliz, incapaz de codearse con los responsables de las grandes hecatombes epidémicas que desde los primeros tiempos han perturbado la demografía de la Península Ibérica.

Y para que la gente se convenza de la sinrazón de su alarma, vamos a exponer a grandes rasgos por su orden cronológico las características con que toda suerte de pestes han obsequiado a España en los diversos períodos de su historia.

Nos remontaremos a la dominación cartaginesa, y consignaremos por vía de preámbulo que, según las crónicas de Diodoro de Sicilia (tomo 1, pág. 360), en el año 480 antes de Jesucristo se extendió por el Ejército de Cartago una epidemia de tal intensidad, que en poco tiempo se contaron más de 50.000 cadáveres sin sepultura, esparcidos y abandonados por los campos.

El padre Mariana, en su libro 2.º, cap. 2.º, da noticia de la famosa peste de Etiopía, que originaria de esta zona africana, pasó a España, prendiendo en los animales y contagiándose los hombres del campo, asolando todas las regiones durante un año. Esto ocurrió el año 427 antes de Jesucristo. Por espacio de dos siglos se reprodujeron las epidemias con bastante frecuencia; pero ninguna igualó en intensidad y destrucción a la que en el año 214 se presentó en las inmediaciones de Cartago durante el verano; se extendió por la Bética; sus estragos fueron muy grandes, y a consecuencia de ella murieron Himilce, esposa de Aníbal, y Haspar, un hijo suyo de corta edad.

Cuando en 151 las legiones del romano Lúculo asolaban las ciudades españolas fieles a los cartagineses, entre ellas Cauca (hoy Coca; en Castilla, donde 20.000 habitantes fueron pasados a cuchillo), la falta de viveres obligó a usar malos alimentos, produciéndose una mortal disenteria, que destruyó millares de vidas. Esta peste se repitió en el tiempo que Quinto Pompeyo Rufio puso sitio a Numancia.

Hacia el año 60 tuvo lugar en España la introducción de un huésped repugnante y mortal, la lepra, importada de Siria por los ejércitos pompeyanos después de pasar por Italia.

En el 37 de la Era Cristiana, todo el Continente europeo se vio atacado de una morbilidad llamada mentagra, importada de Asia por un romano denominado Pelucino; los griegos llamaron a esta enfermedad lídren; los latinos, impétigo, y los españoles, empeine. La dolencia comenzaba por la barba, extendiéndose por todo el cuerpo, y según Plinio, era tan contagiosa, «que bastaba un ósculo para contraerla».

De nuevo en 205 se presentó la peste de Etiopía, que duró diez años, propagándose por todo el Mundo conocido, y llevándose más de la mitad de sus habitantes.

Según referencias de San Isidoro y Pablo Orosio, en el año 447 hubo tanta hambre en España, «que los hombres se hicieron antropófagos»; al propio tiempo se desarrolló una peste grandísima.

Esta fue la primera de la España goda. Como detalle curioso, merece consignarse la del año 590, que refiere Villalba; según este historiador, se había observado estar el aire cargado de una espesa niebla que exhalaba una fetidez particular y estimulaba el estornudo, a cuyo fenómeno se seguía la muerte, naciendo de aquí la costumbre de saludar al que estornuda con el Dominus tuncum, ó sea el ¡Jesús! de la actualidad. Pero que en aquel tiempo y en aquellas circuns-

tancias, bien podía significar un ¡Vaya usted con Dios!, aludiendo al viaje que el desgraciado estornudador iba a emprender a la eternidad...

Al año siguiente se presentó en Aragón la peste inguinal, así llamada por estar caracterizada por formaciones bubonarias, aducidas con preferencia en la región inguinal.

Iniciada apenas en España la dominación agarena, se presentó un epidemia de viruela, en 714, enfermedad desconocida hasta entonces de los médicos griegos y latinos y estudiada por los sabios árabes Averroes, Avenzoar y Avicena. Esta infección tuvo su cuna en la Arabia, propagándose por Egipto en tiempo de Omar, y luego por Europa, traída por los hijos del Profeta, que bien hubieran podido dejarse olvidado en su país semejante regalo.

Nuevamente hace su aparición la epidemia de lepra en 953, produciendo infinidad de víctimas en la Península, entre ellas el Rey Don Fruela, que murió de dicho dolencia. Pero aún fueron mayores los estragos causados por la misma peste en 1067, por lo que se adoptaron las medidas de los lazaretos, apartando a los enfermos de la circulación y compañía de la gente, «bajo pena de 10.000 maravedises al que contraviniese a las reales pragmáticas sobre el particular».

Las más horrosas descripciones de los males epidémicos acaecidos en la España de la Reconquista está en las obras de Gil y de Raimond; refieren estos autores que en 1180 había en España los mayores estragos el fuego de San Antón; «véiase por las calles y plazas a los infelices enfermos atormentados de los más vivos dolores, caérseles las carnes y morir en el mayor desconsuelo».

La lucha de nuestros Reyes contra los musulmanes por rescatar el suelo hispano fué acompañada de terribles pestes durante todo el período reconquistador... En la gran batalla de Ubeda, año 1212, los ejércitos de los Reyes de Castilla, Aragón y Navarra fueron aniquilados por una pestilencia, viéndose obligados los Soberanos a retirarse a Calatrava. Un año después se levantaba el sitio de Baeza, estableciéndose una tregua con los árabes, porque a consecuencia de la multitud de cadáveres insepultos que quedaron de la batalla de Las Navas, que originó una espantosa peste, quedándose deshabitadas muchas ciudades. En 1230 (después de la toma de Mallorca por Don Jaime, hubo en ella tan terrible mortandad, que dejó desierta la isla, obligando al Rey a buscar pobladores en Cataluña. Cuando, en 1283, Felipe de Francia invadió Aragón al frente de un grande ejército, se desarrolló una peste en las tropas, de la que murieron más de 40.000 franceses (Dormer, pág. 242). El Infante Don Pedro de Aragón, durante el sitio de Mayorga (pueblo de Castilla la Vieja), padeció en su ejército una pestilencia tan mortífera, que tuvo que levantar el sitio, muriendo el propio Infante, su cuñado Don Pedro de Aragón y otros muchos caballeros aragoneses, catalanes y navarros (Zurita, lib. 5.º, cap. 23).

En 1333, de una rápida epidemia desarrollada en Barcelona murieron 10.000 personas.

En 1335 empezó la gran peste general, que corrió por todo el Mundo y dejó reducido el número de habitantes a la cuarta parte; los historiadores hablan de esta mortandad con asombro. El 47 de este mismo siglo, estuvo invadida Almería durante once meses; el 48, en Zaragoza morían más de 300 personas cada día; Granada, Valencia y Cataluña sufrieron atrocemente este azote; caucian los historiadores que de cada cien individuos invadidos morían 80. Según Zurita, murieron más de 30.000 personas. El mismo Rey Don Alonso, que puso sitio a la plaza de Gibraltar contra los moros, murió de esta enfermedad, que se encendió en su Ejército. El síntoma de esta morbosidad era la landre ó tumor, de la hechura y tamaño de una bellota, produciéndose rápidamente en las axilas, ingles y garganta, ahogando a los pacientes de modo fulminante. Méndez Silva y el padre Sarmiento dicen que «desde el Diluvio no ha habido una mortandad más horrosa. España quedó deshabitada; las tierras sin dueños y sin colonos; las iglesias se arruinaron quedando sólo las torres...»

No fué España solamente la que rindió fiambre y copioso tributo a esta pestilencia ate-

rradora; fué el Mundo entero; y no sólo esto este aciago siglo XIV con las víctimas que había producido, por si fueran pocas, desde que una epidemia en el reino de Valencia, que sólo en esta ciudad produjo 12.000 defunciones (1394); otra en Barcelona (1399) y la última en Sevilla (1399).

No fué más piadoso el siglo XV, que a penas comenzado, nos ofrece el año 8 no sólo peste en Barcelona; el 10 otra, en Niebralón y Trigueros; el 13, en Sevilla; el 29, en Barcelona; el 39, en Huesca; el 49, en Zaragoza; el 66, Cádiz, y el 75, Mallorca.

En 1477 hace su atroz reaparición la lepra en términos que tuvieron que intervenir los Reyes Católicos, dando jurisdicción privativa a los protomédicos del Tribunal Supremo de Medicina para que fuesen recogidos el mejor posible curados, los enfermos (Ley 1.ª tit. 16, lib. 3). Esta resolución de Isabel y Fernando es de una alta ejemplaridad, dada con posterioridad, ni aun en los tiempos actuales, pues los médicos de hoy no tienen jurisdicción privativa ninguna, ya que por delegación del gobernador y del alcalde autoridades profanas en materia sanitaria, y muchas veces, por su incultura, contrarían a este aspecto de la Administración pública.

Terminó este funesto siglo, tan glorioso otros órdenes, espandándose con un epidemia en Granada (1490), en la que sucumbieron 17.000 soldados del Ejército de Don Fernando, y con otras seis pestilencias más en diferentes puntos de la Península.

En nuestro segundo y último artículo completaremos estos comentarios históricos y señalaremos la intervención gloriosa que la medicina española ha tenido en la contención graves epidemias desarrolladas en el Continente de Europa, en los comienzos de la Edad Moderna.

DOCTOR ALBINANA Graduado en las Facultades de Medicina, Derecho y Filosofía y Letras.

SEÑORAS

Acaba de recibirse nuevos modelos vestimenta de seda y para vender al metro. LA VILLA DE PARIS. ATOCHA, 67.

LA HUELGA DE LOS SASTRES

Devuelto el reglamento para la constitución de una Sociedad de Patronos de la Sastre madrileña, por la Dirección de Seguridad pueden solicitar su inscripción como socios todos los maestros que lo deseen, llenando los requisitos que se les indicará.

Tenemos entendido que tan pronto se constituya esta entidad puede quedar terminada la huelga; y a este efecto cita a todos los que firmaron la propuesta de admisión a una junta general, que se celebrará en «La Confiadora» el día 7 del actual, a las diez de la noche.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

GRAN REGALO A LOS LECTORES

No más rutina. Por 6 pesetas en Madrid y 6,75 por correo se entregará un tomo, en tamaño de 32 por 10 de la importantísima obra nueva de Tenebría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico-cimial, Inventarios, Balances, Operaciones Prácticas de Tenebría, preparación de cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con obra cualquiera persona puede hacer la obra de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión, teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, basta de recurrir al profesor alguno.

Dirigirse a D. Baldomero Martín, calle de la Cabeza, 22, segundo y librería de «Fernando Fe», Puerta del Sol, 15, Madrid. Cada día el día 15 de junio.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El marido lanzó a su mujer una mirada severa.

—Sí, Geneveva, estás pálida; parece que estás cansada. ¿Qué tienes?

—Nada, papá, no tengo nada.

Aquella solicitud del señor Lionnet hizo sonreír desdenosamente a su esposa. Los criados habían llevado el almuerzo de París. Poco después se sentaban a la mesa. Geneveva procuró en vano comer algo; estaba aún más pálida que cuando llegaron sus padres, y sentía un malestar que no lograba disimular.

El señor Lionnet, que la observaba, se inquietó de nuevo.

—Geneveva—le dijo,—estás indispuerta... ¿Por qué te obstinas en ocultarlo?

—Padre mío, os aseguro que no.

La señora Lionnet comenzó a hablar de cosas indiferentes; pero durante el almuerzo, el señor Lionnet no cesó de dirigir a su hija miradas inquietas.

Cuando se levantaron de la mesa, la señora Lionnet fué a arreglarse para hacer varias visitas.

—¿No me acompañas?—dijo a su marido.

—No; tengo que hacer aquí; vete con Alberto.

—Está bien—respondió, y se subió a su cuarto.

Mientras iba a ponerse sus mejores galas, el señor Lionnet encendió un cigarro é invitó a Geneveva a dar un paseo por el jardín. A los pocos pasos volvió la cabeza y vió a su mujer que los observaba desde una ventana. Entonces guió a su hija hacia una avenida donde la espesura del follaje les ponía a cubierto de impertinentes miradas.

—Geneveva, hija mía—le dijo,—ahora estamos solos y no puedes negarte a responderme. ¿Qué tienes?

La joven le miró, y con trémula voz contestó:

—Padre mío, la noche última ha ocurrido aquí una cosa...

—¿Eh!... ¿Qué quieres decir?

—Una cosa bastante grave.

—Vamos, explícate.

—Querido padre, ya sabéis que no tengo secretos para vos; sin embargo, el asunto de que se trata necesita quedar ignorado; es un secreto que no me pertenece y que no estoy autorizada a revelároslo mas que prometíéndome que nadie lo sabrá mas que vos.

—Te lo prometo, hija mía; puedes explicarte sin temor alguno.

La joven habló primeramente del fal-

so telegrama y de la marcha de Luisa y su marido para Thomery. Seguidamente narró los sucesos de la noche, repitiendo con bastante exactitud las palabras de su desconocido defensor; pero como éste le había recomendado, no dijo a su padre que había matado a uno de los bandidos; se limitó a decir que el joven había hecho fuego y que habían huído asustados. El señor Lionnet lo escuchaba todo sin pronunciar una palabra, sin proferir una exclamación; pero su entrecejo, la tristeza de su mirada y las contracciones de su fisonomía revelaban su agitación interior. Geneveva había cesado de hablar y aún continuaba su padre silencioso, reflexionando sobre lo que acababa de oír.

—Padre mío—repuso la joven,—os desagrada que haya prometido guardar el secreto de este asunto?

—No, hija mía, no; era muy difícil no hacer esa promesa a quien te ha salvado.

—Y además he comprendido, como él me ha dicho, que debía guardarse silencio en interés mío.

—Así lo creo, indudablemente; pero quizás pensaba también en él.

—Razón de más, querido padre, para no hacer que se arrepienta de su desinterés.

—Tu corazón es el que habla y el que te ha guiado. Si; hay circunstancias en la vida en que las conciencias más honradas sienten la necesidad, si no de mentir, de ocultar la verdad cuando menos. Ahora te encuentras en ese caso, Geneveva. No, no te engaño, y apruebo que hayas aconsejado a Luisa y a su marido que no ha-

blen a nadie de la mixtificación de que han sido víctimas. Sin embargo, no puedo ocultártelo, estoy inquieto.

—¿Por qué, querido padre?

—No lo sé. La impunidad de esos miserables...

—El modo que ha habido de recibirlos no les alentará a volver. No oiremos hablar más de ellos.

—Así lo espero. De todos modos, no continuarás sola en la quinta; el martes por la mañana volverás con nosotros a París.

Geneveva lanzó un suspiro y respondió:

—Está bien, padre mío.

—Es de sentir que ese valiente joven, cuyo desinterés ha sido tan grande, no te haya dicho su nombre; hubiera deseado ir a darle las gracias por lo que ha hecho por nosotros.

—¿Quién sabe si sería por sustraerse a vuestro reconocimiento por lo que no se ha dado a conocer?

—Sí, es posible. ¿Cómo era ese joven?

—Muy correcto, padre mío; me ha hecho el efecto de un hombre de sociedad. Sus modales son irreprochables; su conversación no ha cesado de ser conveniente y respetuosa.

—¿No le habías visto nunca?

—Jamás, padre mío. Sin embargo, en ciertos instantes se me figuró que su cara no me era desconocida.

—¡Ah!

—Puede ser que le haya encontrado en alguna parte; pero ¿dónde? No lo sé. Quizás le habré visto en el teatro. De to-

dos modos, os conoce; sabe que sois el señor Lionnet, el fabricante de muebles Faubourg Saint-Antoine.

El comerciante reflexionaba: el misterio de que se había hecho cómplice repetía a su severidad; hubiera preferido con todos sus inconvenientes, hacerlo público, pero estaba sujeto por su promesa y la de Geneveva.

—Hija mía—repuso,—será preciso tener cuidado con las preguntas de tu madre.

—¡Oh! Nada puede sospechar.

—Ha reparado, lo mismo que yo, en tu palidez y en tu singular aspecto.

—Padre mío, inspiró tan poca ternura a mi madre, que estoy segura de que no se tomará el trabajo de interrogarme.

E. señor Lionnet miró tristemente a su hija y le dijo:

—No importa, ten cuidado; nos observará, y si se despierta su curiosidad, descansará hasta satisfacerla.

—¡Ah! Permittedme que os lo diga, padre mío... Sufro cruelmente viendo que mi presencia incomoda é irrita a mi madre.

—¡Vamos, vamos, cállate! ¡Exagera! dijo el señor Lionnet muy conmovido.

Geneveva lloraba.

El padre se enjugó dos lágrimas frías.

XIII

Encontrábanse cerca de un banco y se sentaron.

—¡Ah!—repuso la joven enjugando los ojos.—Os parece que exagero, pero mi-

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Corrida seria, muy seria. Malla, Pacomio y Algabeño lidian cinco toros de D. Esteban Hernández y uno de D. Graciliano Pérez Tabernero.

La entrada es buena a la sombra; pero en el sol están bastante anchos.

PRIMERO

«Camarón que no navega, la corriente se lo lleva.»

«Sanguijuelo», núm. 77, cárdeno, salpicado y de muy bonito tipo.

Recortan los peones por derecho y por izquierdo, hasta que Malla se encara con el morlaco y lo veroniqua en dos tiempos.

El de D. Esteban zurra de lo lindo a los pobres jacos; pero con poquito poder, por que cuantas veces le echaron el palo los hermanos Relámpago (una verdadera tormenta) no midieron el suelo.

El toro, si bien es bravo, lo compararemos con la casa de Astranera: todo fachada.

En quites ha predominado la seriedad. Ahijao y Cuco garapullean aquí, allá y más allá. Solamente un par del segundo tiene algo que ver.

Malla brinda con dos palabras. Hoy estamos serios en todo. El de Vallecas trae al principio sin recoger ni emparar al astado, confiándose más en algunos muletazos, unos con la derecha y otros con la zurda. Con ésta menos.

Unos cuantos muletazos frente a la puerta de los caballos y a matar. Un pinchazo. Otro que aplauden los del sol, sin duda para entrar en calor. Otro cuarteando un porción. Y para final, una hasta la cruz.

No hay que dormirse. D. Agustín, que camarón que se duerme...

División de opiniones. Pocas palmas y tres ó cuatro pitos.

SEGUNDO

Una cogida cariñosa y con mimo.

«Curtidor», número 76, negro, bragado, grande y hondo. Todo un respetable mozo.

Pacomio abre la percalina, se embarulla y se hace un taca en los tres lances.

Pontonero abre un ojal al toraco, que romaneando al jaco durante media hora, se le acaba el gas y queda más infeliz que un higo chumbo.

Tres varas más entre el longinos citado y Cid, que aprieta más que un dolor, dejan á «Curtidor» completamente inofensivo.

Un buen quite apuntamos de cada matador: Algabeño, doblándose bien con el bicho en los medios; Malla, tocando la faz de «Curtidor», y Pacomio, en media verónica, en la que se cae á la salida de D. Esteban.

David y Fresquito banderillean, corriendo la amenedad del acto á cargo de Cofre, que se «hinchó» de torear á una mano y á dos.

Pacomio toma al toro con la zurda, y al dar el tercer pase lo levanta como un pelele, lo tira al alto y lo deja caer con mimo y con cuidado, para no hacerle daño. Falta de poder del animalito.

Sigue Peribáñez, y previos tres pases más, alargando el brazo y cuarteando, le endilga una estocada atravesada y ladeada.

TERCERO

Un matador estupendo. El excelentísimo señor Carranza.

«Rumbón», número 12, colorado, muy desarrollado de cornamenta, sobre todo el pitón derecho.

Debe haber comido más con la mandíbula derecha. Y vean ustedes lo que son las cosas: las sorpresas que nos guarda el torero D. Pedro Carranza. Se abre de capa y larga, exponiendo muchísimo, alargando bien los brazos y con los pies quietos, cinco verónicas superiores, que levantan la primera ovación de la tarde. Luego, prepara muy requetebién al colorado, y hasta larga el hombre sus dos medias verónicas escalofriantes, entre los pitonazos del morlaco. Hay otro diluvio de palmas para el hombre algabeño.

Es el tercer toro el más bravo y de más poder, tomando de Ceniza dos puyazos en todo lo alto y dos de Rafael Márquez, no tan superiores, ni mucho menos, que los del señor Agudo (Ceniza), que al retirarse al guardarropa se le ovaciona.

Un quite bueno de Algabeño—que viene pegando de puro bravo—y un jaco horizontal es todo lo que nos queda por apuntar.

Moyanito y Crespio parecen muy aceptablemente.

Algabeño se llega á la fiereza con la izquierda y le sacude un primer pase de cabeza á rabo, superior, volviéndolo á recibir con dos ayudados de verdadero apretamiento. El aire estorba y la pedería no da pie con boia para llevarse el bicho á otro clima donde Eolo no moleste.

Por fin es en el 7 la contienda. Empieza con tres naturales seguiditos, seguiditos, aguantando mecha ó, como dicen los técnicos taurinos, tragando, suave y dulcemente, el parquite. Más toreo, siempre con la zurda, y entrando, saliendo y recreándose en el encontrón, una superior estocada. ¡Uuu...! hace el público cuando ve aquello, que es oro de ley.

Previos tres pases con la zurda, se vuela sobre el morrillo, arreando un monumental estoconazo, que tira sin puntilla al pájarraco. ¡Oro de ley del de más quillates! ¡Los hombres con valentía! ¡Taday, Frascucló! ¡Taday, Machaco!

Ovación gorda y vuelta al ruedo.

CUARTO

Malla, breve y muy requetebién recibiendo un toro.

Casi no acierto aún á escribir, emocionado por la faena de Algabeño, cuando surge «Carpintero», número 9, negro y gordo.

Agustín instrumenta dos verónicas buenas; pero al dar la tercera se le mete un debajo de la tela y le hace salir por pies.

Pelea bien el «Carpintero» y se cree y recrece hasta el último picotazo, colocado por Tomás Relámpago con una fuerza grande.

Algabeño II nos muestra sus grandes pro-

grosos con el capote, al dar dos enormes pasos con dos medias verónicas.

Malla y Pacomio capotean bien.

Toma los palitroques Agustín. Dejándose llegar el toro á la propia chaquetilla, le cambia un par en todo lo alto.

El tercio lo terminaron bien Ahijao y un señor que, por lo visto, viene de incógnito. Ni está en el cartel, ni lo conoce nadie.

Malla da el primer pase de rodillas en forma estupenda y despaupante. Luego da el pase de la muerte, quieto, majestuoso y elegante. Tres pases más, todos de primerísima, y citando á recibir coloca una estocada corta contraria. El lance del acero y la faena han sido de mérito, de verdadero postín.

Ovación y vuelta al ruedo.

QUINTO

Pacomio, incoloro, insípido é inodoro.

«Raposos», nº6, negro, de buena presencia. Pacomio larga cuatro verónicas embarulladas, que se abuchean; pero en cambio se le aplaude en dos quites. En menos que se cuenta hace «Raposos» su faena, y en tan breve tiempo se deja picar cuatro veces por Cid, Pajero y Pontonero, sin que nos gustase ninguna vara, ni poco, ni mucho, ni nada; pero de todos modos, para descontento quedó el segundo, que cobró una respetable costalada.

David metió un par de pares de esos de gran banderillero, y Frasquito llega con frescura á la cara, y clava bien.

Y vuelve el matador de Valladolid á saludar á su enemigo con un pase con la zurda, cambiando en seguida de mano, y dando por este coté tres muletazos, del último de los cuales sale enganchado y recibe un fuerte palotazo en un brazo.

Se repone del susto y del dolor, y aquí le embarulla, y allí le tropieco; la faena es anodina, gris, insípida, incolora é inodora. Faltan piernas, serenidad para aguantar las acometidas y no quitar la muleta antes de tiempo.

Un pinchazo con el brazo en completa libertad.

SEXTO

El asesor, equivocándose hasta en lo más elemental.

«Cigarrero», 31, cárdeno oscuro, gordo, fino de cabeza á rabo y alto de agujas; de don Graciliano Pérez Tabernero.

Le para los pies en mal terreno Algabeño II con unos capotazos valientes, y en cuanto le ponen á la vara del piquero Ceniza, se arranca contra el jaco, y se lo lleva hasta las tablas con bravura y codicia. El jaco la diña.

Luego otro piquero mete un garrochazo á «Cigarrero» en la paletilla, introduciéndole más de dos cuartas de palo, y por si esto es poco, insiste en esta faenita otro caballero de castora, metiéndole un lanzazo, en el que entra el limoncillo, la arandela y otro metro de palo.

A «Cigarrero» le han quitado el hipo. Capotazo por aquí, capotazo por allá, el público, convencido de que el de D. Graciliano está picado y repiqueado, pide á voz en grito que se cambie el disco. ¡Y qué creen ustedes que se le ocurrió á Valentín Martín, que asesoraba? Pues nada menos que foguearlo, y se armó el alboroto y escándalo consiguiente, cayendo al redondel almohadillas por docenas.

Antes de pasar adelante, dejemos dicho que los matadores han estado superiores en quites. ¡Como que el toro es bravo y noble!

Foguean el toro los chicos de Algabeño, y cuando ya lleva dos pares, el público—que no ha cesado de meterse con Valentín Martín—se dirige á éste para que cambie la decoración; pero D. Valentín, que si quiere, le manda poner otro par de las calientes.

Algabeño saluda muy bien al enemigo con un pase con la izquierda, siguiendo tranquilo la labor, en la que se ve que Carranza ha adelantado mucho con capote y muleta.

Durante el muleteo el toro está noble y suave como la vaselina, bravo hasta dejarlo de sobra, cosa que el pueblo hace notar al asesor. ¡Como que ha sido el más bravo y de más poder de la tarde!

Un pinchazo, entrando de veras por el cárdeno, otro igual sin pasar, porque el animal desarma, y para final, media en la propia yema, descabellando á la tercera.

P. ALVAREZ

En Vista Alegre

Con regular entrada al comenzar la corrida se verifica la anunciada para ayer, en la que Gavira, Carnicerito y Jumillano estaban encargados de pasaportar seis cobaleadas, antes carrquiris.

PRIMERO

Buen mozo, negro, listón y nervioso. Gavira oye palmas abundantes toreando de capa y en un soberbio quite.

Con gran trabajo cumplió el mansurrón en el primer tercio, y entre Castizo y Alvarado le pusieron los reglamentarios pares, siendo muy bueno el primero de Castizo.

Gavira, muy valiente, hace una faena breve y buena de muleta para media estocada, que da fin del toro. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Negro, como su hermano, y bien puesto de pitones.

Al salir del primer puyazo se encontró con Carnicerito, al que dió un buen golpazo, demostrando el torero una enorme valentía.

El toro, después se muestra manso y es condenado á fuego, encargándose de la labor de tostar al buey, Torerito de Málaga y Rafa.

Carnicerito, con menos decisión que otras veces, hace una faena de muleta incolora y acaba con el buey de media buena, oyendo palmas.

TERCERO

Colorado, más pequeño que los anteriores, y bien armado.

Jumillano le veroniqua en los medios con arte y valor, oleado por el público.

El toro es bravo, y en el tercio de banderillas proporcionó aplausos al veterano Bonifa.

Con la muleta hace una buena faena Jumillano, y al entrar á matar es derribado, aunque sin consecuencias, y deja una estocada un poco baja; repite con otro pinchazo, bien señalado, y después de intentar el descabello, entra de nuevo con el estoque para dar una casi entera. Cuando ya había sonado el segundo aviso acertó á descabellar.

CUARTO

Como los anteriores, es reservón y blando. Gavira, en la hora suprema, se olvidó de su valor de otras veces, y llegó á oír los dos avisos.

QUINTO

Carnicerito lancea bien y valiente al cobaleda, que no tiene nada que envidiar á los fallecidos.

Cumple el toro en varas y palos, y el matador hace una faena muy valiente y vistosa con la percalina, para dar una estocada en todo lo alto, que le vale ovación y oreja.

Durante la lidia de este toro, el diestro Alvaradito tuvo que pasar á la enfermería con una contusión en el pie derecho.

SEXTO

Idem, idem en cuanto á trapío de este animalito que lo dicho de los anteriores. Jumillano, al veroniquar, es volteado, teniendo que pasar á la enfermería con un varatejo en una ingle.

Gavira se encarga de acabar con el toro y la corrida, y al dar un pase sufre también un revolcón; después, para terminar, tuvo que pinchar varias veces.

Picando quedó bien Veneno Chico. Con los palos, Castizo y Rafa, y bregando toda la tarde, fué muy aplaudido Bonifa.

En Tetuán

La corrida de ayer tarde fué una corrida muy buena, sobre todo por los astros, que hicieron breves faenas y no estuvieron pesados (que no es poco), pues moicaban cuando pinchan á mansalva, como pincha la epidemia del soldadito de Nápoles, que está pinchando en la yema y va á acabar con España sin que entremos en la guerra.

En el ganado de Gómez (D. Bautista por más señas) hubo de todo; bravura, mansedumbre, gran presencia, sangre de toro y de nabo, aplamantamiento y nobleza, muchas patas, grandes cuernos; pero no malas ideas, y si no vean ustedes: el primero fué una breve; el segundo, pera en quite; el tercero, una castaña, que hubo que tostar por fuera; el cuarto, un albaricoque, que tenía amarga la almendra; el quinto (no hay quinto malo) resultó piña de América, y el sexto, una manzanita de esas que por ser tan buenas hay que comerse la cáscara, porque su olor es esencia.

Chañillo de Paracaldo, que actuaba de primera figura, en el que abrió plaza, quiso lucirse de veras, y dió algunos capotazos, que aplaudió la concurrencia. En la hora de la muerte (del toro, ¿estamos?) arrea «valiente como los buenos; pero la manita izquierda no la mueve, y así sufre achuchones que marcan. Pincha dos veces al toro, y al fin, de una delantera, acaba con el morlaco, (el que yo he llamado breve). En el cuarto (albaricoque), con valentía y majeza, pone un par de pases cortos, y después con la muleta está breve y... nada más. Con el pincho no cuarteó; primero clava muy leve, luego tendido le deja, pincha otra vez en lo alto, y por fin le descabelló.

Otro mozo de Bilbao actuaba en esta fiesta, Dionisio Baranda, chico en grande, que bien maneja el estoque toricida, porque lo mete en la yema y es muy breve en banderillas y más breve en la muleta, pues con solo cuatro pases apunta y ¡pum!, toro á tierra. A su primero le dió dos pinchazos y una media tan bien tan bien colocada, que al suelo cayó la pera instantánea, y le apañaron, dándole también la oreja. Al quinto (ó sea la piña) le mató también con media de arriba, que le aplaudimos, porque fué media... de seda.

Antoñito Sánchez Torres, el tercer espada era, un chico que ya conoce mucho de andar entre fieras cornudas, pues toreando dió verónicas muy buenas; hizo quites con estilo, y también con la muleta dió pases de molinete; banderilleó á conciencia con un par de las cortitas, muy superiormente, ¡eal, y pinchando estuvo bueno, pues hasta cortó una oreja (claro que no fué la cosa para tanto; pero en esta plaza de los tetuanes se conceden las orejas sin inconveniente alguno, ¡claro, como nada cuestan!)

Entre la gente menuda, es decir, la subalterna, se lucieron: con los palos F. López, y en la brega, Malagueño, el Océjo y otro que le llaman Muela.

Picando, el sol y Crespio, ambos en gran competencia.

No surgieron espontáneos. (Mi más grande enhorabuena.)

¡Ah!, que se me olvidaba. El lleno hasta la bandera.

CAMACHO

En Valencia

Valencia, 2.—Lidiansé seis toros de D. Pedro Salvador (antes de Rodrigo Solís), para Gaona, Merino y Nacional. Hace una tarde espléndida. La entrada, floja.

PRIMERO

«Granadito», negro. De tanda, Alabao y Marínero.

El bicho se sale suelto de la suerte de varas.

Gaona veroniqua sin pena ni gloria.

Toma «Granadito» cinco varas sin ningún perance.

Palomino y Chico del Matadero prenden los pares reglamentarios, aplaudiéndose uno de Palomino.

Gaona encuentra al bicho incierto. Hace una faena valiente, sin perder la cara, y señala un pinchazo y una estocada lagartijera.

Palmas.

De tanda, Alabao y Veneno Chico.

Merino veroniqua superiormente, y es aplaudido. Luego hace un quite con la rodilla en tierra, valiente. Más aplausos.

Nacional hace otro quite bueno.

Toma el bicho cinco varas, tumba tres veces y causa la muerte de un jaco.

Armilla y Carranza ponen dos pares y medio de banderillas.

Merino hace una faena valiente, adornada. Entrando corto y recto, deja un pinchazo bueno. Sigue muleteando siempre valiente y agarra una estocada superior. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Gitano», negro. Continúa la ovación á Merino. Están de tanda Puñales é Higuerá. Nacional veroniqua ceñido. Oye palmas en un quite.

«Gitano» toma cuatro varas y mata un jaco.

Compare y Garrido ponen dos pares y medio de banderillas.

Nacional hace una gran faena completa, mente solo, coreado. A petición del público, suena la música. Entrando bien, deja un pinchazo bueno; sigue adornándose; repite con otro pinchazo igual y termina con media estocada ligeramente caída. Palmas.

CUARTO

«Cabezón», negro. De tanda, Puñales y Marínero.

Gaona veroniqua movido.

Toma «Cabezón» cuatro varas por tres caídas y muerte de dos jacos.

Gaona clava cuatro pares de banderillas superiores. Ovación.

Gaona hace una faena estupenda á los acordes de la música, con pases de todas clases, en pie y de rodillas, valentísimo, adornándose. El público, en pie, le corea y ovaciona. Entrando superiormente, deja una gran estocada, que mata sin puntilla. Ovacionaza, las dos orejas y vuelta al ruedo. Gran entusiasmo. Hace tiempo que no se había visto una faena tan completa como la realizada por Gaona con este toro.

QUINTO

«Pisonero», negro. Continúa la gran ovación á Gaona, que da dos vueltas más al ruedo, saludado después en los medios.

Toma tres varas «Pisonero» y mata un jaco.

Merino veroniqua bien.

Al matar, su faena es sólo regular. Da tres pinchazos y media estocada perpendicular.

Descabella á pulso al primer intento.

SEXTO

«Ribón», negro.

Nacional le veroniqua bien.

«Ribón» toma cuatro varas, ocasionando dos caídas y tres defunciones de otros tantos peones.

Nacional hace una faena muy aceptable, dando media estocada ligeramente caída, y una entera, buena.

Gaona es sacado en hombros de la plaza y despedido con una gran ovación.

En Córdoba

Córdoba, 2.—Se ha celebrado la última corrida de feria, con regular entrada.

El ganado era de Corradi, para Machaquito II, Calvillo y Rubito.

PRIMERO

Al primero, grande y gordo, lancea Machaquito bien, y conquista palmas.

Tomó cinco varas, originando dos caídas. Los palitroqueros salen del paso.

Machaquito hace una faena valiente y de cerca, da dos pinchazos y oye palmas.

SEGUNDO

El segundo, bien puesto de pitones, resulta mansurrón. Salta al callejón varias veces y es fogueado.

Calvillo le muletea brevemente y le propina media estocada atravesadilla. El toro era difícilísimo, y después de varios telonazos, le atiza un pinchazo y media estocada. La faena resulta pesadísima, y el diestro recibe un aviso, descabellando al quinto intento.

El público se divide.

TERCERO

Sordo y Rubito veroniquan, siendo coreados.

Toma cinco varas y fallecen dos peones, por cuatro caídas.

Rubito clava medio par, y los peones cierran el tercio.

Rubito hace un trasteo inteligente y artístico, da dos pinchazos y media buena. Otro pinchazo, recibe un aviso y descabella.

Se arma una bronca fenomenal.

CUARTO

Machaquito da á su segundo artístico lanceo. Toma este toro cinco varas, tumba á cuatro piqueros y mata un jaco.

Los rehileteros cumplen.

Machaquito pasa de cerca y valiente. Entra bien y da un pinchazo y media buena; descabella y es ovacionado.

QUINTO

Los piqueros dan cuatro puyazos y caen tres veces.

Cumplen los banderilleros. Calvillo hace una faena breve, da un estoconazo y recibe una ovación.

SEXTO

Rubito lancea apretado.

Los piqueros mojan cinco veces, caen cuatro y se dejan un jamelgo en el ruedo.

Pataterillo, al intentar clavar un par es cogido y volteado aparatadamente, pasando á la enfermería.

Rubito da buenos pases, de cerca, y el bicho rueda sin puntilla de una buena estocada del niño. Ovación.

Escándalo fenomenal.

El séptimo, sobrero de la corrida de feria, de Florentino Sotomayor, es grande y gordo.

Nicolás Mínguez, encargado de darle el pasaporte, lancea sin parar, saliendo achuchado.

El toro se queda, sin hacer por los piqueros, y surge una bronca.

Sin tomar una sola vara, el presidente ordena que banderilleen, y se queda el bicho

solo en la plaza, mientras cae al ruedo una lluvia de almohadillas.

Arreacia la bronca; los banderilleros se niegan á poner los palos, y el público pide que vaya el toro al corral, y entra tal como salió. La bronca forma época.

La herida de Pataterillo.

Dicen de la enfermería que el banderillero Pataterillo tiene una herida de 12 centímetros de extensión, profundizando hasta la capa muscular superficial, en la región femoral interna é inferior del lado derecho. Pronóstico reservado.

En Bilbao

Bilbao, 2.—Con buena entrada se han lidiado toros de Palha, bravos.

Torquito II hizo una faena movida en su primero, con pases en la misma cara. Soltó un pinchazo sin llegar y media, saliendo derribado y pisoteado, aunque ileso.

En su segundo estuvo desconfiado, dando un pinchazo y una estocada. Al herir es cogido aparatadamente, campaneado y derribado al suelo. El toro vuelve á empitonarle, arrojándole á distancia, cayendo desvanecido. Pasa á la enfermería, y el toro dobla.

El parte de la enfermería.

Dicen de la enfermería que tiene un puntazo en la región hiposacra, de pronóstico reservado.

Rodalito, en su primero, hace una faena vistosa, con pases de molinete.

Da un pinchazo, y entrando con el terreno cambiado, da media perpendicular, siendo ovacionado.

El quinto llegó á la muerte muy difícil, y con mucho pánico en la plaza.

Rodalito da pocos, pero buenos pases, y propina media superior, que le valió una ovación.

Joselito Martín lancea ceñido su primero; coge los palos

enfermería hasta las diez y media, hora en que fué trasladado en camilla y con grandes precauciones al Hotel Suizo. Seguía a la camilla un numeroso grupo.

Le ha sido puesta una inyección de suero antitetánico, y para ayudarle en la respiración se utilizan balones de oxígeno. Se encuentra el herido reanimado y pregunta si han avisado a su familia. Los médicos han ordenado que nadie le hable.

En Barcelona

Barcelona, 2.—Media entrada. Lidianse seis novillos de Martín para seis matadores.

PRIMERO

España lancea y veroniquea con el capote al brazo. Palmas.

SEGUNDO

Cantarrito, con mejores intenciones que arte, capea; pone luego dos medios pares a la media vuelta malitos.

TERCERO

Almonteño veroniquea, perdiendo el trapo. El bicho es foguado por manso.

CUARTO

Manzurón. Rondeño, sin parar y sufriendo dos achuchones, aprovecha para entrar a herir y deja una estocada pescuecera y calda, que mata. Pita general.

QUINTO

Cartagenero coloca, cambiando, medio par de banderillas cortas y de las otras uno ende banderillas cortas y de las otras uno pero movido y con perfecta ignorancia. Una estocada buena, entrando bien y saliendo tropicada y derribado; otra tendida y pasada, y descabella a pulso. Palmas.

SEXTO

Dóriga da dos pases ayudados y un pinchazo. Otros dos pases, y tirándose de cualquier modo, media estocada. Un pinchazo, otro peor y otros cuatro pinchazos, acreditando su ignorancia. El público se echa al ruedo. Más pinchazos, hasta que cae el toro. Pita enorme.

PLAZA MONUMENTAL

Barcelona, 2.—Con la plaza llena se verifica la corrida.

Vareño tora de cerca y da un buen pinchazo. Sigue arrojándose, y al terminar el pase recibe una herida en la mano y se retira, matando Domingúin.

El segundo es manso, y Domingúin le da dos pinchazos por bajo, castigándolo, y una estocada tendida.

Almanseño da una larga afrolada, de rodillas, y oye ovación.

Capotea valiente; pero el toro es manso, y hay que foguetarlo.

Almanseño trata con inteligencia y dió un pinchazo y una estocada, entrando bien.

El tercero es protestado por el público por manso, y Domingúin hace una faena superior, dando pases de rodillas, molinetes y de pecho, valentísimo.

Da media buena, y descabella, siendo ovacionado.

En el quinto realiza otra gran faena, muy de cerca; toró la música, y soltó una estocada, matando sin necesidad de puntilla.

Recibe una ovaciona, la oreja y el rabo, y da varias vueltas al ruedo, recogiendo cientos de puros.

Almanseño fija al sexto con estupendas verónicas, y remata los quites con gaoneras excelentes, que son ovacionadas.

Toca la música, y torea al alimón Almanseño y Domingúin, lucidiéndose.

En Salamanca

Salamanca, 2.—Los novillos de Alipio Pérez Taberno han sido bravísimos, habiendo sido felicitado el ganadero.

En el primero, Eladio Amorós hizo una faena superior con la capa en quites.

Puso un par de banderillas bueno, cosechando aplausos, y muleteo de cerca, ceñido y con gran inteligencia.

Dió media estocada y una vuelta al ruedo.

En su segundo, superiorísimo con la capa y la muleta, dando una estocada hasta la empufadura.

Recibió gran ovación, concediéndosele una oreja.

Dió pases superiores, dos medias estocadas y terminó descabellando al primer intento.

La novillada, muy agradable. En Zaragoza. Zaragoza, 2.—Lidianse novillos de José María del Rey.

Casielles y Manolo Belmonte son los encargados de despenarlos.

Al primero lo veroniquea Casielles. Palmas. Muletea con inteligencia y da un buen pinchazo, doblando el toro.

El segundo toro es retirado al corral por chico, a instancias del público.

El segundo bis es veroniqueado por Belmonte, que hace con la muleta una faena movida y da un pinchazo.

Da varios pases, dos molinetes, una estocada delantera y caída, un metisaca, varios intentos de descabello, y recibe un aviso.

El presidente le impone una multa de 50 pesetas por apuntillar sin doblar el toro.

El público abuchea a Belmonte, y éste pasa a la enfermería.

El parte facultativo dice que no puede continuar la lidia por hallarse atacado de gripe.

El tercero es foguado, y Montes lo muletea embarullado y movido, sin lucimiento. Da dos pinchazos y una tendida. El toro dobla cuando el diestro ha recibido ya un aviso.

Casielles veroniquea al cuarto, y desconfiado pincha y da una estocada baja.

En este momento aparecen las señoritas posulantes para los tuberculosos, por celebrarse hoy la Fiesta de la Flor. Los toreros las ayudan a hacer la colecta.

En el quinto, que es foguado, lancea Casielles sin hacer con la muleta nada saliente. Tres pinchazos, media delantera y una atravesada.

Veroniquea Montes al sexto, siendo enganchado y resultando con una herida contusa de cuatro centímetros de longitud, situada en la parte interna del tercio superior del muslo izquierdo. Pronóstico reservado.

En Teruel

Teruel, 2.—Con buena entrada hase verificado una novillada de ferias, de tres novillos de Aparicio y un toro de Carriquiri.

Abad muleteó bien y paró mal. Aplausos. Navarrito toró bien; puso tres pares, aprovechando.

Muleteó valiente y fué aplaudido. Veguita estuvo pésimo. Cobarde, no quiso matar el toro de Carriquiri, haciéndolo Navarrito valientemente y concediéndosele la oreja. Fué sacado en hombros.

Sobresalieron: en banderillas Rubio, y bregando Herrero. Fué arrollado por el tercero, sin consecuencias.

En Jerez

Jerez, 2.—Los novillos de Villamarta han sido chicos, pero bravos.

Angelillo cumplió en el primero, y recibió una bronca en el segundo.

Almonte, superior en ambos con la muleta y con el estoque, siendo sacado en hombros.

En Gijón

Gijón, 2.—Organizada por los chauffeurs, se celebró una becerrada a beneficio de la Asociación de Caridad.

Los toros, de Taberno, cumplieron.

En Benaguacil

Valencia, 2.—Han rechazado muchos aficionados al inmediato bicho de Benaguacil, donde Saleri matará cuatro toros, llevando como sobresaliente a su hermano.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Consejo de Gabinete.—No es aceptada la dimisión del secretario de Hacienda.

Lisboa, 1.º En el Palacio de Belem presidió el jefe de Estado el acostumbrado Consejo de Gabinete, al cual se le concedió mayor importancia por haber presentado la dimisión el secretario de Estado en Hacienda.

Aun no se sabe si el Presidente la aceptará, aunque se cree que no.

El Sr. Machado dos Santos, secretario de Estado en Subsistencias y en Transportes, declaró a los periodistas, cuando salía del Consejo, que no existe motivo para que sea aceptada la dimisión de su compañero, agregando que la adquisición de acciones de la Compañía de Ferrocarriles portugueses le hizo éste inspirado en su deseo de poder ejercer dominio de hecho sobre todos los servicios ferroviarios del país, y declaró que la campaña emprendida por ciertos periódicos es injusta y contraria a los intereses de la nación. (Agencia Radio.)

Las representaciones diplomáticas. Lisboa, 1.º En los centros políticos se asegura que según informes recientes recibidos por el Gobierno portugués, los Gobiernos de Francia y de los Estados Unidos han manifestado deseos de que sus Legaciones en Lisboa sean elevadas a la categoría de Embajadas. (Agencia Radio.)

Partido de balompié. Lisboa, 1.º Han llegado los jugadores sevillanos de balompié, que jugarán mañana con el Sporting Club de Portugal. (Agencia Radio.)

El Presidente y la Guardia Nacional. Lisboa, 1.º El Presidente de la República visitó el cuartel de la Guardia Nacional Republicana, inspeccionando todas sus dependencias.

Ha concedido una peseta de aumento en el sueldo diario de cada guardia, manifestando que para exigir la correspondiente disciplina en el Ejército es siempre conveniente hacer determinadas concesiones, para que se haga más pasadera la vida del soldado. (Agencia Radio.)

Dimisión de Xavier Estevez. Lisboa, 1.º Con motivo de la campaña que hacen algunos periódicos contra la compra de acciones de los Caminos de Hierro portugueses, efectuada por el Estado, Xavier Estevez, secretario de Estado de Hacienda, ha

presentado su dimisión al Presidente de la República. (Agencia Radio.)

Viaje de inspección. Lisboa, 1.º El secretario de Estado del ministerio del Interior realizará en breve un viaje, con objeto de recorrer los distritos del Continente para informarse de la orientación política y del modo de proceder de las autoridades.

Tamagnine Barboza lleva amplios poderes para sustituir rápidamente a aquellas autoridades consideradas como ineptas para desarrollar el plan político y administrativo del actual Gobierno. (Agencia Radio.)

La guerra en los aires adquiere un desarrollo portentoso

Estas breves palabras resumen, a nuestro juicio, el estado actual de la lucha aérea.

La intensidad, continuidad y eficacia de la labor de los aviadores es superior a todas las previsiones.

Ya se anunció a fines de 1917 que para la primavera del corriente año rendiría sus frutos el colosal esfuerzo que unos y otros se aprestaban a hacer durante los meses de calma forzada, pero no obstante la realidad se ha encargado de superar los más avanzados vaticinios.

Ambos bandos pregonan que han logrado hacerse los dueños de los aires. En nuestra opinión humilde no existe entre las flotas aéreas de unos y otros ese desequilibrio fundamental que entrañaría la posesión de la supremacía aérea por parte de alemanes o aliados.

Examinada en conjunto la situación (frente occidental y austroitaliano, frente macedónico, frentes asiáticos), pudiera inclinarse algo el fiel de la balanza del lado de los aliados. Pero ese desequilibrio ligero no significa en modo alguno—a nuestro sentir—que la Entente sea la dueña absoluta de los aires.

Menos creemos aún en la pretendida supremacía aérea que se atribuye a los Imperios centrales por parte de sus admiradores.

Vamos a ofrecer a la consideración del lector algunas cifras, que esperamos llevarán a su ánimo el convencimiento de que el título que encabeza estas líneas en nada se aproxima a la hipérbolo, y es, en cambio, reflejo fiel de la realidad actual.

Veamos primeramente datos oficiales alemanes respecto a la actividad de sus aviones de bombardeo hace algo más de un año, y comparemos éstos datos con otros más recientes.

Durante los meses de enero, febrero, marzo y gran parte de abril de 1917, arrojaron las escuadrillas alemanas sobre estaciones de ferrocarril, depósitos de municiones, etc., en Occidente (parte oficial alemán del 29 de abril de 1917), «no menos de 140.000 kilos de explosivos».

La magnitud de esta cifra es respetable. Es el peso de más de 20.000 proyectiles de «75».

Veamos ahora un comunicado reciente. (19 de mayo de 1918):

«Durante las noches claras de la última semana lanzaron nuestros aviones sobre Calais, Dunkerque, Saint-Omer, Compiègne y Soissons nada menos que 175.500 kilogramos de explosivos.»

Por tanto, en una semana se han arrojado mayores cantidades de bombas que en más de tres meses y medio. Y eso con un intervalo de menos de doce meses.

En el campo aliado nótese más aún la diferencia.

Hace un año (días 23, 24 y 25 de mayo de 1917) lanzaron los aviones franceses 13.000 kilos de explosivos sobre las organizaciones alemanas. Los ingleses arrojaban en un día 4, 6 u 8.000 kilogramos cuando más.

Pues bien; durante la noche del 14 al 15 de mayo del corriente año, y durante los días 15, 16, 17, 18 y noches respectivas, han sido lanzados más de 155.000 kilogramos de explosivos sobre objetivos estratégicos alemanes por los pilotos franceses y sus auxiliares americanos e italianos que operan en el frente occidental.

Durante los días 15, 17 y 18 del corriente año han lanzado los ingleses más de 100.000 kilogramos de explosivos sobre objetivos alemanes.

Por tanto; los pilotos aliados, en brevísimo tiempo (algo más de cuatro días los franceses y sus auxiliares, y tres los ingleses), han alcanzado el formidable total de 250.000 kilos de explosivos arrojados sobre obras militares alemanas.

En los dos meses transcurridos desde el comienzo de la ofensiva alemana en Occidente hasta el 22 de mayo, lanzaron los pilotos ingleses más de un millón de kilos de explosivos sobre las organizaciones adversarias.

Y los franceses, en el mismo período, han dejado caer aproximadamente medio millón de kilos de explosivos sobre multitud de objetivos alemanes.

Para que el lector se forme cabal idea de la magnitud de estas cifras, haremos algunas comparaciones.

El cañón de 75 Schneider posee una rapidez de tiro muy notable, puesto que alcanza un máximo de 20 disparos por minuto. Su proyectil pesa unos seis kilogramos y medio, 230.000 proyectiles de 75 pesan, por tanto, millón y medio de kilos.

Cincuenta baterías (200 cañones) invertirían una hora en lanzar la cifra de explosivos que acabamos de citar, suponiendo que todas las piezas mantuviesen durante ese tiempo la velocidad enorme de 20 disparos por minuto. Y sobre el blanco de ese infernal bombardeo caerían 125.000 kilos de proyectiles por minuto!

Otro ejemplo. Sabidos son los horribles efectos destructores de los monstruosos proyectiles del célebre mortero alemán de 42 centímetros.

sario un tren de 150 unidades de 10.000 kilogramos cada una.

Hemos visto que la aviación de bombardeo ha alcanzado en estos últimos meses un desarrollo grandísimo.

¿Cuáles pueden ser las causas de este desarrollo tan rápido como importante?

Entre otras, encontramos tres muy principales: Primera, la aparición del aeroplano gigante como elemento suficientemente perfeccionado para permitir su empleo frecuente en el ataque a objetivos adversarios.

Segunda, el aumento del rendimiento de las escuadrillas mediante una organización perfecta servida por numerosísimos pilotos que se relevan frecuentemente, haciendo posible así el empleo intensivo del aeroplano.

Tercera, la táctica de ataque nocturno, practicada casi diariamente.

Ya en anteriores artículos hemos hablado del avión gigante y de su rapidísimo perfeccionamiento.

Diremos que la necesidad de aumentar el peso transportable hizo pensar en el empleo de varios motores potentísimos capaces de elevar aparatos de gran superficie sustentadora.

Actualmente se alcanzan los 225 y 250 HP. con motores fijos de seis u ocho cilindros.

Dos motores de 225 HP. elevan un avión de 25 ó 30 metros de envergadura, capaz de transportar hasta 500 kilogramos de bombas, a más de la tripulación, compuesta de tres hombres, varias ametralladoras y combustible para cinco ó seis horas de vuelo a una velocidad no inferior a 120 ó 130 kilómetros por hora. A este tipo general de aparatos pertenece el «Gotha» alemán, hoy muy en boga.

Daremos un ejemplo del crecimiento de la capacidad de transporte de los aviones de bombardeo:

En 1915 (no recordamos la fecha exacta), una escuadra de 50 aparatos aliados atacó la costa belga y lanzó en total 5.000 kilos de explosivos.

A principios de este año, 60 aviones alemanes del tipo «Gotha» y de otros parecidos lanzaron sobre París 27.500 kilos de explosivos.

Respecto a la razón que hemos expuesto en segundo lugar, hemos de decir que se advierte en ambos bandos combatientes un crecimiento notable del rendimiento de la aviación de bombardeo, consecuencia de la plétora de pilotos y aviones que actualmente existe, plétora tan grande que no se notan jamás las continuas y elevadas restas que sufre el personal y material aéreo de aliados y austrogermanos. Pierden unos y otros beligerantes centenares de aeroplanos en un mes, y en vez de verse mermada su capacidad, al mes siguiente realizan sus flotas aéreas mayores proezas, más dilatadas y numerosos «raids», libran gran número de batallas aéreas, obtienen miles de fotografías, etc., etc.

Y esto no llegaría a conseguirse sin la existencia de nutridas reservas de personal y repuesto proporcionado de material aéreo.

Finalmente, no cabe dudar de la importancia primordial que ha llegado a adquirir el vuelo nocturno, factor importante en el desarrollo de la aviación de bombardeo.

Está demostrado por la experiencia diaria que la invulnerabilidad relativa del avión es durante la noche muy notable.

Además, los aviadores pueden, merced a las tinieblas, descender a 300 ó 500 metros del suelo y lanzar sus explosivos con grandes probabilidades de acertar en el blanco.

Estas ventajas innegables (desvirtuadas, si bien no neutralizadas, por el mayor riesgo del aterrizaje nocturno) han aconsejado la creación de escuadrillas de bombardeo encargadas de operar exclusivamente de noche.

Así los «raids» sobre centros formidablemente defendidos (París, Londres, Metz, etc.), casi irrealizables de día, en fuerza de temerarias efectuándose durante la noche con relativa impunidad.

El bombardeo de empalmes ferroviarios, aeródromos y otros objetivos, también se lleva a efecto de noche preferentemente.

En otras ocasiones volveremos con más detenimiento sobre temas tan interesantes como son algunos de los hoy bosquejados, verbigracia, el de la supremacía aérea, los aviones gigantes, las operaciones de bombardeo, etc. Por ahora baste con lo expuesto.

GONZALO DEL AGUILA

LA ENFERMEDAD REINANTE

Opiniones médicas.

Una información abierta entre médicos por el doctor Arias-Carvajal ha dado por resultado la casi unanimidad de ellos en reconocer que la epidemia se debe a una infección de gripe de carácter simple.

Todos los facultativos reconocen que los síntomas y la marcha del mal son los mismos de aquella dolencia.

El no haberse encontrado el bacilo de Pfeiffer no es un dato en contra, porque este microorganismo no se pudo aislar mas que en la epidemia de 1889, y en cambio en otras epidemias de gripe no se encontró.

El doctor Marañón ha sido explícito al dar su opinión, diciendo:

«Es una gripe auténtica. Clínicamente ya lo era sin duda alguna; pero lo he podido comprobar de una manera terminante, porque en la sala de infecciosos que está a mi cargo en el Hospital Provincial, estamos haciendo investigaciones bacteriológicas, y en muchas de ellas se ha encontrado el bacilo de Pfeiffer, a pesar de ser un microorganismo difícil de encontrar.»

Se complica además, como todas las infecciones gripales, y yo tengo más de 40 neumonías por complicación, en las cuales se encuentra el Pfeiffer mezclado con el neumococo.

El tratamiento deberá ser el más sencillo posible sin abusar de los antitérmicos, y debe alimentarse al enfermo en vez de someterlo a dieta.

En algunas autopsias se han observado lesiones de las glándulas «suprarrenales.» Añadió el doctor Marañón que si la epide-

mia llega a desarrollarse en los meses de invierno, hubiera revestido proporciones de catástrofe.

La Academia de Medicina.—Dictamen sobre la epidemia.

La Academia de Medicina ha celebrado dos sesiones dedicadas al examen de la epidemia. Han disertado notablemente sobre ella los doctores Codina, Huertas, Hernández Briza, Marañón y Pittaluga.

El acuerdo unánime ha sido el de apreciar que hasta ahora se trata indiscutiblemente de una epidemia gripal con los caracteres generales benignos que le son propios y con agravación en los casos de complicaciones.

Los políticos. Nuestro particular amigo el ilustre senador por la Universidad Central, D. Luis de Ortega Morejón, que a la vez desempeña el cargo de subdelegado de Medicina del distrito de Chamberí, también ha sido atacado por el mal de moda, viéndose precisado a guardar cama desde el viernes; por cierto que se levantó de ella solamente por asistir a la reunión que los senadores médicos y farmacéuticos tuvieron en dicho día en la Alta Cámara.

EN AVILA

Avila, 2.—Regístranse cada día más casos de la epidemia reinante. En la Academia son numerosos los alumnos atacados.

Muchos establecimientos se han visto precisados a admitir nuevos dependientes para no llegar al cierre.

En las imprentas hállanse suspendidos algunos trabajos y publicaciones por encontrarse los operarios enfermos.

EN VIGO

Vigo, 2.—Siguen mejorando los enfermos de la división naval que se hallan en el lazareto de San Simón.

Hoy fueron dados de alta 29 é ingresaron 12. No hay enfermo ningún oficial. Sólo hay 10 guardias marinas, tres clases y marinería.

EN TOLEDO

Toledo, 2.—Aumenta la epidemia de manera alarmante. No hay una sola casa donde no haya atacados.

Las bajas en el Cuerpo de bomberos. El número de atacados en el Cuerpo de bomberos oscila entre el 30 y 35 por 100, presentando todos los enfermos fiebre alta; pero de carácter benigno.

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

SUCESOS DEL DIA

Un novio cariñoso.

Lucía de Diego Ataúce, de veintitrés años, tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos de varias lesiones de pronóstico reservado que le había causado su novio, Francisco Cornejo García, en la calle de Francos Rodríguez.

Los descuidados.

En el trayecto desde la plaza de Bilbao hasta la Gran Vía le robaron una cartera con 900 pesetas a doña María Fernández Casado, que habita en la calle de las Huertas, núm. 12.

Caida.

El niño de doce años Santos Alvarez García se cayó en su domicilio, calle del Rosario, núm. 25, y se produjo la fractura del brazo izquierdo.

Quemaduras graves.

Al preparar aguarrás para encerer el piso en la calle de Ferraz, número 82, Julia Muñoz López, de veintidós años, se incendió el líquido y la produjo graves quemaduras en todo el cuerpo.

Fuó trasladada al Hospital de la Princesa. Ciclista herido. De la bicicleta que montaba se cayó en la Puerta de Hierro Gregorio Sanz, de veintidós años de edad, que resultó con lesiones de pronóstico reservado en los brazos, piernas y espalda.

Un enfermo.

De la vía pública fué recogido enfermo el mendigo Justo Linares Rodríguez, de treinta años, que ingresó en el Hospital Provincial.

Accidente casual.

El criado del Casino de Madrid Juan Puente Albani, de treinta y un años, sufrió una caída en dicho edificio, produciéndose la fractura del peroné izquierdo y una herida en la misma pierna.

Las sastras en huelga.

En la calle del Duque de Osuna fué detenida la aprefrida de sastra Soledad Franco Mora, de quince años de edad, que, acompañada de otras muchachas del oficio declaradas en huelga, arrojó un líquido corrosivo sobre la oficiala María Medina Sánchez, de diez y ocho años, que trabaja en un taller de la calle de la Princesa.

El líquido cayó sobre dos pares de pantalones que la oficiala iba a entregar, quemando la tela.

También por supuestas coacciones hizo detener el maestro del taller donde trabaja la agredida, a Jenaro Sanz Velázquez, que pasó a disposición del Juzgado de guardia.

Material timado.

El encargado de una casa comercial de la calle de Atocha, D. Emilio Rinaldos, ha denunciado a un individuo que adquirió, presentándose como apoderado del conde de Mendoza Cortina, dos básculas y 30 metros de manguera de goma, valorado todo en 2.000 pesetas, y las vendió en distintos establecimientos de esta corte.

Denuncia.

Don Luis Figueras ha denunciado que de la casa situada en la calle de Meléndez Valdés, núm. 15, que se encuentra desahuciada por estar ruinosas, unos ladrones se han llevado diferentes objetos, por valor de 500 pesetas.

Riña.

José García Martínez y Salustiano Gómez García, después de armar un escándalo reguar en la calle del Rosario, se dieron mu-

bastantes golpes, resultando ambos con lesiones de pronóstico reservado. Los carteristas. A D. Guillermo Castro Cubiella, que habitaba en la calle del Prado, núm. 16, le sustrajeron en un tranvía de la Moncloa la cartera con 400 pesetas y documentos. Accidente del trabajo. Antonio Vallejo Castro, que estaba pintando la portada de una tienda en la calle de Berruguete, se cayó de la escalera en que estaba subido, y se causó lesiones graves. Fue trasladado al Hospital de la Princesa.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Posiciones recuperadas.

París, 2. Comunicado de las once de la noche.—La batalla ha continuado durante la jornada, singularmente desde la región del Norte de Oureq hasta el Marne, donde los alemanes han proyectado sus principales esfuerzos. Las tropas francesas han sostenido el choque de las fuerzas alemana con una bravura obstinada. Los alemanes han podido recuperar algunas posiciones favorables; pero todos sus ataques contra Corey y Doensnes han fracasado. Al Oeste de Neuille-Saint-front, los contraataques franceses han empujado a los alemanes sobre Passy-en-Valois. La cota 173, inmediatamente al Oeste de esta localidad, ha sido reconquistada por las tropas francesas tras encarnizados combates. Más al Sur, en el frente Torcy-Bourtsches, también han fracasado sucesivamente dos ataques alemanes. En su derecha, los franceses han recuperado Champla, ganando terreno en dirección Ville-en-Tardenois.

En el resto del frente no ha cambiado la situación. Ejército de Oriente.—Durante la noche han fracasado completamente varias tentativas de avance contra las posiciones conquistadas al Sur de Hurna. Durante la jornada, las tropas griegas ensancharon sus conquistas al Oeste de Scadidegen, capturando un centenar de prisioneros. Actividad de artillería en el frente Doiran Vardar, en el Dobropolje y en el arco del Cerna. Los aviadores aliados han bombardeado con éxito el valle del Vardar. (T. S. H.)

INGLATERRA

Captura de prisioneros.

Londres, 2. Comunicado de la mañana. Anoche, las tropas de Londres ejecutaron un afortunado raid al Sudeste de Arras, haciendo 27 prisioneros y capturando una ametralladora. También ejercitamos con éxito otros raids al Sudeste de Lens y Norte de Bethune, haciendo algunos prisioneros. Esta mañana temprano desarrolló la artillería enemiga gran actividad en el sector de Villers-Bretonneux, y también en el frente entre Albert y Arras y en el sector de Ipres. El número total de prisioneros hechos en el reciente combate del bosque de Aveluy es de 72. (T. S. H.)

Sin novedad. Londres, 2. Comunicado de la noche. Aparte la actividad artillera por ambos lados en diversos sectores, no hay novedad en el frente británico. (T. S. H.)

ALEMANIA

Nuevos progresos.

Nauen, 2. Hemos realizado nuevos progresos en el frente de ataque. (T. S. H.)

AUSTRIA

Del frente italiano.

Viena, 2. En el frente montañoso se reanudó la lucha de artillería en muchos puntos. En la región de la desembocadura del Piave fué rechazado hoy, después de media noche, por medio de nuestro fuego, un ataque italiano. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Transporte americano torpedeado.

Washington, 1.º El departamento de Marina anuncia que el transporte norteamericano Presidente Lincoln ha sido torpedeado ayer, a las diez y cuarenta de la mañana, en su viaje de regreso. Se hundió una hora después. Faltan aún detalles. (Agencia Radio.)

Minas submarinas.

Gijón, 1.º Navegando a nueve millas, y a la altura del puerto de Villamayor, el velero Virgen de la barca halló una mina submarina de deriva, y lo comunicó a las autoridades de Marina. Dada la frecuencia con que aparecen minas en la costa, la mayoría de los buques suspenden la navegación nocturna.

LOS PAISES ESCANDINAVOS

Sobre la forma de Gobierno.

Estocolmo, 1.º A causa de las declaraciones de ciertos miembros del Senado finlandés, y dado que el principio de la Monarquía no parece reunir en la Asamblea de Helsingfors la mayoría requerida por las leyes fundamentales, el ministro de Francia en Estocolmo ha sido encargado de declarar al encargado de Negocios en Finlandia, que el Gobierno de la República francesa no podrá reconocer ningún régimen ilegalmente impuesto al país. Al hacer esta declaración el Gobierno francés, estima cumplir con respecto al pueblo finlandés el deber que Francia contrajo al ser la primera de las grandes Potencias que reconoció la independencia de Finlandia. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

El Gobierno suizo se incauta del archivo de la Legación de Rusia. Berna, 1.º El primer acto de la Misión bolcheviki, llegada a Berna, fué intentar poner la mano en los archivos de la Legación de Rusia, dirigida por el encargado de Negocios,

Onou, desde que se destituyó a Bibikow. Después de una viva polémica con los bolcheviki, Onou hizo llamar a la Policía suiza, que les hizo salir. Los bolcheviki pidieron la intervención del Gobierno suizo. La Comisión de Negocios Extranjeros, con la aprobación unánime del Consejo federal, decidió que no habiendo reconocido Suiza oficialmente el Gobierno de los Soviets, y ante estas pretensiones contradictorias, los archivos serán sellados y confiados a la custodia de un gendarme suizo. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Los alemanes en Cronstadt.

Copenhague, 1.º La Pravda, de Petrogrado, anuncia que los alemanes se apoderaron de algunos fuertes de Cronstadt, que fortificaron. (Agencia Radio.)

FRONTON MADRID

Aurora y Ana (rojas) jugaron ayer el primer partido especial contra Amparo y Pili (azules), y no dió lugar a emociones. Ana y Aurora, que salieron fuertes y decididas, apretando horrores, se llevaron de calle el partido. Por la noche la pelea fué seria, grande entre Anita y Joaquina, que lucían cabos rojos, y Carmen y Pilar, que se adornaban con cintas y lazos azules. La cátedra se pronunció rabiosa por las primeras. El partido fué realmente extraordinario; las cuatro muchachas trabajaron con verdadera fe, y así de igual transcurrió la lucha. Hasta el tanto 25 dominaron Joaquina y Anita; pero Pilar y Carmen, que no cabe duda son dos pelotaris formidables, sacan fuerzas de flaquezas, dan terrible avance, igualan y logran apuntarse los cinco tantos restantes. Los catedráticos no, pero los discípulos aplaudieron a rabiar.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Ayudante.—Se dispuso que el comandante de Estado Mayor D. Valentin Massanet cese en el cargo de ayudante de campo del general D. Enrique Barreiro del Riego. Residencia.—Autorizóse para que pueda fijar su residencia en esta corte al general de brigada D. Feliciano de Francisco y López.

Supernumerario.—Pasa a esta situación, sin sueldo, el capitán de Infantería D. Enrique Crespo Codorní. Sanidad.—Nombróse médico auxiliar del Ejército al soldado Félix Morales Arcas. Gratificaciones.—Se concedió la de efectividad a los médicos primeros D. Carlos Morales y D. Baltasar Tomé Ortiz. —Idem la de 1,500 pesetas anuales al médico primero D. Jerónimo Fortera. Vuelta a activo.—Concedióse la vuelta al servicio activo al veterinario mayor D. Eduardo Fariñas.

Destinos.—Destinóse a la Escuela Central de Tiro, como ayudante de profesor, al primer teniente D. Carlos Más y Gaminde. —Nombróse maestro de fábrica de tercera clase a D. Manuel García. —Se firmó una propuesta de destinos de oficiales de Infantería. Cruces.—Se concedió la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca y pasador del Profesorado a los capitanes de Infantería don Manuel Pérez, D. José Osses y D. Joaquín Peñuela, y al de Ingenieros D. Enrique Miñán.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Se autorizó al capitán de corbeta D. José Ochoa para que pueda pasar en la corte la revista de junio. —Se concedió la graduación y sueldo de capitán de corbeta a los tenientes de navío graduados de la escala de tierra D. Miguel Roca, D. Antonio Porrúa y D. Antonio Gasso. —Se dispuso que embarque en el «Cataluña» el alférez de navío D. José María Tamayo. —Autorizóse al teniente de navío de la escala de tierra D. José Caruana para que pueda pasar en la corte la revista de junio. —Nombróse ayudante de la Comandancia de Marina de Vigo al teniente de navío de la escala de tierra D. Joaquín Jaudenes. —Destinóse para eventualidades en Madrid al capitán de navío D. José Gutiérrez. Infantería de Marina.—Nombróse ayudante interino del distrito de Bayona al capitán de Infantería de Marina, de la escala de reserva disponible, D. Juan Mena. Cuerpo Administrativo.—Nombróse habilitado de la Dirección general de Navegación y Pesca al contador de navío D. Felipe Franco. —Concediéndose dos meses de licencia, por enfermo, al comisario D. Emilio Paredes. Escribiente.—Se concedieron cuatro meses de licencia, por enfermo, al escribiente de primera D. Rafael Zalabardo.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 9 a 13. Real Academia de la Historia (León, 21), de 12 a 17. Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de 8 a 14. Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de 8 a 12 y de 14 a 16. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de 10 a 13 y de 17 y 1/2 a 20 y 1/2; y los domingos, de 10 a 12. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de 9 a 12. Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de 9 a 13. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de 8 a 14, y los domingos de 10 a 12. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de 8 a 14.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de 9 a 15, y los domingos de 11 a 13. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de 8 a 14, y los domingos de 9 a 12. Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de 8 a 14. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de 8 a 14. Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de 8 a 13. (La consulta de las obras de Zoología, Botánica y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo y Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), Jardín Botánico (plaza de Murillo), de 11 a 13). Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de 9 a 12 y de 15 a 17. Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de 8 a 14. Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de 13 a 17.

NOTICIAS GENERALES

A los cincuenta y dos años de edad ha fallecido en Madrid doña Elvira Sánchez Almazán, madre política de nuestro muy querido amigo y compañero de Redacción D. Vicente Saunier. Dama de muy grandes virtudes y muy excelente trato, cuantos tuvieron ocasión de conocerla habrán de lamentar su muerte. A toda la familia de la finada, y particularmente a los señores de Saunier, hacemos presente la parte principal que tomamos en su dolor. El entierro del cadáver se efectuará hoy lunes, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Paloma, 25, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

En la junta general de la Asociación de Ingenieros de Minas celebrada anteayer fueron elegidos presidente de su Junta directiva, el ingeniero jefe, comisario regio de Abastecimientos mineros del ministerio de Fomento, D. Fernando B. Villasante, y vicepresidente D. Alfredo D. y de Arana, profesor de la Escuela de Ingenieros de Minas. El Sr. Villasante se propone iniciar un Congreso de ingeniería minera, además del Congreso ya acordado de ingenieros de Caminos, Minas, Montes, Agrónomos e Industriales. Así se decía ayer en los centros de información técnica.

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública hoy martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, 1, segundo. El presidente de esta Sociedad, Sr. Fernández Caro, hará el resumen de las discusiones. Los productores dueños de minas de carbón han ofrecido al comisario regio de Abastecimientos hulleros el aumento de producción de carbón en 35.000 toneladas para el próximo mes de junio. El Sr. Villasante dirigió anteayer una comunicación a los representantes de la producción de carbón, aceptando dicho ofrecimiento. Desde ayer se ocupa el Sr. Villasante de cuanto se refiere al suministro de carbón a particulares. La empresa es bastante difícil, pero el comisario general espera resolver este asunto en la primera quincena del corriente mes de junio.

La epidemia reinante

Está ya plenamente demostrado que, tanto para curar como para prevenir la epidemia reinante, es necesario medicamentos tónicos como el arhenal y extracto de naranjas amargas, balsámicos como el tócol y savia de pino, y calmantes como la heroína; estos medicamentos, concienzudamente asociados, componen el Jarabe Orive. Una dosis diaria evita el contagio. Federación Taquigráfica Española.—En los exámenes de fin de curso han obtenido las siguientes notas los socios alumnos de las clases que la Sociedad sostiene: Taquigrafía, sobresaliente y premio, señor Jiménez Madrid; sobresalientes: Sres. Granada, Paredes y Suárez; notables: señoritas Nieto, Farragut, López y Llorente; aprobados: señoritas Pérez García, Tejedor, Cornejo, Rodríguez, Peña y Calvo, y Sres. Hernández, Envid, Rodríguez, Peña, Tejedor, F. García, Sierra, Gordón, González, Marqueta, Rodríguez, López, García Ramírez y Valle. Mecanografía, primer año: sobresaliente y premio, Sr. García (D. Manuel); sobresalientes: señoritas Calvo y Nieto; sobresalientes: señoritas Rodríguez, Farragut, López y Tejedor, y Sres. López, Rodríguez, Sánchez, Gordón, Tejedor, García (D. José) y Peña; notables: señorita Peña y Sres. Granada y Sierra; buenos: señorita Cornejo y señor López. Segundo año: sobresaliente y premio, señor Valle.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes: Días 3 al 6 de junio. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200. Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000. Idem de id. id. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal, a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación que al final se inserta. Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amorti-

ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

Toledo, 2.—Han aprobado el primer ejercicio: D. Agustín Cortés Ferre, D. José Torres Butler, D. Manuel Hidalgo Iglesias, D. Eloy García Pérez, D. Felipe Toral García, D. Eduardo Olande Torres, D. Manuel Rodríguez Ruiz, D. José Robles Bua, don José Añón Mercha, D. Gregorio Moya Díaz, D. Natalio Cortés Pujol, D. Luis de Pereda Anguino, D. Fernando Acosta Morales, don Juan Salas Vaca, D. Mariano Flores Marquero, D. Fernando Acosta Morales D. E. D. tñez de Vitoria, D. Antonio Lucena Gómez, D. Ramón Pérez Más, D. Eusebio Zapico Alcalá, D. Vicente Aranz Bulledo, D. Luis Lorenzo Landita, D. Domingo Regidor Herrero, D. Florentino Moya Díaz, D. Emilio López Ibor, D. José López López, D. Grego-

zable al 5 por 100, hasta el número 8.914. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.298. Pagos de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley real decreto de 17 de mayo de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el núm. 34.741 de la Dirección y 34.681 del Registro de la Agencia de París. —Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038. —Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794. — Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492. — Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 16.881.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción. —Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción. —Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Ultima hora

Una gran tormenta.—Dos mujeres muertas por un rayo.

Orense, 2.—Comunican del pueblo de Toen que en la tarde de ayer descargó una horrible tormenta en aquellos términos. En el pueblo de Moreivo, próximo al de Toen, en la parroquia de Mugares, una chispa eléctrica cayó en casa de Doslinda Osorio, matándola. Pasó después a la vivienda de Josefa García, matándola también, y finalmente recorrió el domicilio de José Benito Bandes sin ocasionar ninguna desgracia. Doslinda y Josefa eran labradoras, casadas, y cuyos maridos se hallan ausentes en América. El vecindario está consternado. Llegada del «Villamil».

Gijón, 2.—Ha llegado el contratorpedero Villamil, encargado de la vigilancia de estas costas. Una desgracia. En la parroquia Carro, la niña Mercedes González Rodríguez, de ocho años, se acercó al fogón en ocasión en que sus padres se hallaban fuera de casa; se le prendieron los vestidos y resultó con quemaduras en todo el cuerpo. Los vecinos, que acudieron en su auxilio, la condujeron al hospital, donde falleció. Una riña. Jerez, 2.—En la calle de Luis Pérez cuestionaron Manuel Muñoz y Luis Recari. Este, que cuenta sesenta y ocho años, infringió al primero dos heridas en la región marimera izquierda, interesándole el pulmón. Se halla agonizante, y el agresor está detenido.

Las fiestas de San Fernando.

Guadalajara, 2.—Se han verificado festejos en honor de San Fernando, organizados por los alumnos de la Academia de Ingenieros militares. Hubo bailes, conciertos y función teatral en el coliseo Principal, donde se representó la comedia de los Quinteros Amores y Amorios por las señoritas de la buena sociedad y alumnos de la Academia. El teatro estaba brillantísimo, luciendo las señoras lujosos vestidos. Los intérpretes de la comedia fueron aplaudidos calurosamente. Hoy se celebró el festival de la Plaza de Toros, habiendo carrusel, carreras de cintas y otros.

EL CARTEL PARA EL DIA 3

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10.30 (función popular).—Que viene mi marido! GIAN TEATRO.—(Temporada de verano).—A las 7 y a las 10.45. La reina del Carnaval (opera en un prólogo y dos actos). INFANTA ISABEL.—(Compañía de Antonia Plana).—7 (estreno). El sillo de Geron.—10.30 (última representación). La casa de los pájaros. ZARZUELA.—7.30 (sencillo). La canción del olvido.—10.30 (doble). Alma de Dios y La canción del olvido. REINA VICTORIA.—6.45 (doble). La mujer ideal.—10.45 (doble). El amor en automóvil. CIRCO DE PARIS.—A las 10 de la noche.—Grandiosa función.—El misterioso Masler Sial, enigma de los detectives. La maravillosa troupe japonesa en su deslumbrante número. Los reyes de la risa, los payasos predilectos del público y principales artistas de la compañía de circo de madame Vve. de William Parish. COMICO.—(Última función de la temporada).—(Beneficio de Enrique Chicote).—10.15 (especial). ¡Mi Granada!... Asalto de armas y La ducha (dos actos) (estreno).

THIAON PALACE.—6.30 y 10.30.—Cineatógrafo, debut de María Esparza, notable bailarina. Gran éxito de Conchita Ulla y de la eminente cancionista Olimpia D'Avigny.—Las variedades empezarán a las siete y tres cuartos y once y media. CINE IDEAL.—El lunes (estreno colosal). El conde de Montecristo (séptima jornada, últimas hazanas de Cadarousse).—Otros dos estrenos. La novela de una doncella (hermoso cine-drama) y El valle de Loiret (en colores).—Último día de Aristocracia americana.—Mariana Gran gala (estreno). Dulce Catalina (cine-drama americano). PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las 5.—Recreos varios.—El lugar más ameno y distinguido de Madrid.—Restaurant de moda, muy bien servido. FRONTON MADRID.—A las 4.30 de la tarde.—Partidos 4, raquets entre señoritas.—Partido 4 33 lantos.—Aurora y Ana contra Amparo y Pili.—A las 10 de la noche.—Partido 4 raqueta entre señoritas.—Partido 4 30 lantos.—Anita y Joaquina contra Carmen y Pili.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Para reponer las casas de campo, hoteles, fondas, etc. Nadie compre sin conocer los precios y surtidos de los GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

- Por 11,25 Juegos de mesa completos.
- Por 1,95 Colchones con volantes.
- Por 4,99 Colchas de algodón fino, muy específicas.
- Por 14,99 Colchas de algodón.
- Por 27,50 Capuchinas con encajes.
- Por 3,50 Colchas de seda damasco.
- Por 8,50 Mantas lana de Australia.
- Por 7,95 Colchones confeccionados.
- Por 10,50 Mantelitos crepé con vainitas.
- Por 4,50 Mantelillos para mesas de 18.
- Por 1,40 Mantelillos de sarga.
- Por 1,30 Mantelillos prácticos de sarga.
- Por 1 Medida deopa servilletas damasco.
- Por 3,75 Mantelillos para los aparadores.
- Por 0,20 Cebrecapas bordados.

Infinidad de modelos en mantelitos de lino, y un gran stock en juegos de cama baratasísimos.

Piezas de tela de Holanda, finísimas, para ropa personal, por 10 ptas., y de retorta de algodón, para sábanas, por 32,90. Nansus clarines para colchas, por 3,75 metro. Crepés para mantelitos, a 1,40. Rasos para visos de colchas, a 0,95, doble ancho.

Tapicería y Cortinajes.

- Por 2,25 Almohadones rellenos para campo.
- Por 5,90 Cortinas Boyerano con fioco.
- Por 24,95 Juegos de cortinas novedad, bordadas, con aplicaciones y con sus bandos.
- Por 12,50 Juegos de cortinas malla, fantasía.
- Por 3,95 Storea muselina y tul con volantes.
- Por 4,75 Storea crudos para comedor y despacho.
- Por 0,95 Juegos de visillos bordados.
- Por 2,95 Juegos de visillos tul moteado, Imperlo.
- Por 5,99 Juegos de visillos con malla, fruncidos.
- Por 0,85 Juegos de barras doradas, completos.
- Por 3,50 Juegos completos bastones para stores.
- Por 4,75 Alfombrinas de terciopelo para pises de cama.

Tapices extranjeros en todos los estilos y tamaños; tapices de pared, artículos de viaje, etc., etc.

ROPA DE CRIADOS Delantales para todos los servicios Siempre modelos nuevos. Blancos, para la limpieza, a 0,95. Enteros, con peto, para cocinero, por 1,75. Envoltivos, formas alemanas, varios modelos, por 3,25. Por 1,30, delantales blancos, con bordados, para doncellas, y millones de artículos más con la misma baratura.

Entrada libre. 15, Puerta del Sol, 15. Esquina a calle Alcalá.

SANTAL EL FRASCO: 6 Ptas. F. BLANCO, Farmacéutico en NARBONNE (FRANCIA)

Unico Tratamiento Eficaz

REMEDIO SOBERANO DE BLENORRAGIA BLANC PROSTATITIS GISTITIS

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, avestruce. S. A. LA VASCONGADA

HERNIADOS El mundial VENDAJE HARRERE de Paris es superior a todos los demás bragueros. Ensayos gratis. Sucursal: Montero, 33. MADRID.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alaya). Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

— DEPOSITOS EN MADRID —

- Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecañang, Príncipe, 13.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
- D. Juan Fernandez Rodriguez, Hortaleza, 15, «El Infante», 4 y 6.
- D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.

Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Regalo sorpresa!! Enviamos sin gasto alguno, a quien nos remita más de cinco direcciones particulares auténticas, de señoras caballeros (cuálquier localidad) para propaganda artículos sensacionales. Solicitamos personas ambos sexos, que quieran condecorar en su propia casa artículos de fácil ejecución nunca vistos, pagados a destajo, cuyos beneficios pueden oscilar de 5 a 7 duros semanales. Escríbido: Apartado 402, Madrid.

LINOLEUM Persianas. Saldo 3.000 piezas, más barato que en fabrica. Acuchillado y encerado. De pliso. T.º 0020. Salinas, 5, Carvajal, 5.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inalterable, es la sociedad FABRICA DORADAS Cabera, 34.

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. P.º 1115. E. ESPZO Y NINA-5.

Empresa Anunciadora Carmen, 18, primero.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIORANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Trácase en farmacia.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

| SUSCRIPCIONES | Mes. | Trimestre. | Semestre. | Año. |
|--------------------------|------|------------|-----------|-------|
| Madrid..... | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Provincias y Portugal... | » | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal..... | » | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía..... | » | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal o Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de Paris y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

AGENCIA DE PUBLICIDAD MONTERA, 19. pral. Teléfono 517

LA GRIPPE enfermedad del día

SE EVITA LIMPIANDO Y DESINFECTANDO EL APARATO DIGESTIVO CON EL

BESOY

Purgante ideal é inofensivo SOLO CON 30 CENTIMOS se pone usted a salvo de las molestias y graves trastornos que origina dicha enfermedad. TOMANDO INMEDIATAMENTE el insustituible **BESOY** De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pío (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES Paseo de los Fontones, 2. -- Teléfono M. 808

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684. -- TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA

RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas medicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los medicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más como gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído ó no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica.

Cure su quebradura y eche el bragueros al juego.



CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stocutt Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Nombre

Dirección.....

VENTA DE DEHESA EN EXTREMADURA

Por voluntad de sus dueños se vende en subasta extrajudicial una dehesa de pasto y labor, con inmejorable arbolado de encina, magnífica casa-palacio, dos casas de labor, otras dos para guardas, grandes cercas muradas, corraladas y aguas abundantes. Está situada en el kilómetro 240 de la carretera general de Madrid a Lisboa, a 12 kilómetros de Trujillo, a cuyo término municipal pertenece la finca. La casa-palacio está al pie de la misma carretera. El inmueble tiene una cabida aproximada de 755 hectáreas, y está arrendada en 30.500 pesetas anuales. La subasta se realizará el 12 de junio actual, a las doce, en la notaría de D. Manuel Eladio Ferrer, en Trujillo, bajo el tipo de tasación de 750.000 pesetas, en cuya notaría está de manifiesto el pliego de condiciones, planos y títulos de propiedad.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS

L'A VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid

Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

- 600 kilos de yeso negro corriente... 10
- Id. id. id. id. especial... 11
- Un quintal de yeso blanco..... 1,50
- Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

ORIGINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3. ENTRº TELEFONO 2.931

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS

- Almoneda urgente. Armarios dos lunas, comedor, gabinete, roperos, camas hierro y madera, espejos, cama dorada, mesa despacho, muchos más. Fuencarral, 108, entresuelo.
- Almoneda. Elegante piso amueblado, procedente de un título. Hortaleza, 132, bajo.

CONSULTAS

- Partos. Dolores del Río. Consulta, hospedaje, curbarazadas. San Joaquín, 8, 2º.

COMPRAS Y VENTAS

- Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y pistolas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 41.
- Flora Flor. Mantones Manila. Mantillas. Vendo, alquilo. Colón, 15.

ESPECIFICOS

- Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.
- Antigripal Senargay. Cura la grippe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos farmacias.

Linoleum, persianas, hules mesa, precios increíbles a pesar guerra. Serra, teléfono 1.065. Fuentes, 5.

Mantones Manila, mantillas; jóvenes, realízad vuestros encantos con las preciosidades que tiene esta casa; vendo alquilo. Calatrava, 9.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, silleras, armarios, camas, despaños. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Mantones Manila, mantillas, gran surtido, vendo alquilo. San Bernardo, 1.

Piano Montano y autopiano Nuevo. Clavel, 13. Veguillas.

Sillón, accesorios dentales. Vendo. Informes: Corezo. Sal, 2 al 8.

Vendo 86.000 pies calle Toledo. Ferretería línea Madrid. Dirigirse: Praclados, 60, cuatro a seis.

Vendemos terrenos baratasísimos edificables pluzos. Magdalena, 36, segundo, seis-ocho.

Técnico genitales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, spermatorrea. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2.

Tos convulsiva: Su curación T. Grindelina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

EL SEÑOR D. Víctor Martín y Ducasse (TOURNIE)

Falleció el día 25 de mayo de 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su hijo, D. Carlos (ausente); hermanas, doña Juana y doña María (ausentes), y demás parientes, y su íntimo amigo D. Enrique Bragayrac,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Las misas que se celebren el martes 4 del corriente, a las diez, diez y media y once en la iglesia de San Luis de los Franceses (calle de las Tres Cruces, 8), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta en capitales, cabezas de partido y pueblos de España. Descamos detallar al por menor bolsillos y bolsas, para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada y contrastada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.

Quien solicite nuestra representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, la cantidad en peso de pesetas igual a la de monederos y limosneros que reciba, indicando el valor que desea en muestreario, el que no podrá ser menor a 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza.

También tenemos inmenso surtido en cadenas de plata. Dirijirse a D. Eduardo Luch Tomás, PALMA DE MAYORCA.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades de la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN. Tetuán, 3. MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ENSEÑANZA

Tribunal de Cuentas. (convocatoria inmediata). Prácticas (anunciada). Correos (cuantiosa convocatoria próxima). Prepara Antigua Academia Laguilhoat. San Bernardo, 13, principales.

FILATELIA

Entenduras. Novísimo invento. Constituyen un progreso científico definitivo las nuevas entenduras completas sin paladar, con perfecta sujeción y masticación sin molestia alguna en la boca. Gabinete Dental. Gran Vía, 1 (Red de San Luis).

Pilsados a máquina. Especialidad en pilsados para vestidos. Cruz, 45.

Tapiceros para las casas. Reformas y corte fundas, económico. Reina, 5 y 7, vidriero.

PERDIDA!

Perro perdido. Se ha extraviado el lunes un perro gris, pequeño, de mucho pelo, raza griffon, que responde al nombre de «Tom». Se gratifica al que lo devuelva en Liria, 89.

TRASPASOS

En Santander traspaso de comercio calle central, con 6 sin existencias, renta médica. Informar: «Los Tirulesos» Madrid.

Capitalistas. Mil pesetas adelantadas propio interés. Garantizo operación. Informa gratis: Señor Ganzo, Casa Florida 1910. Huertas, 42.—Horas: cinco, ocho.

Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias personales, privadas. Legamiento autorizado. Barcelona, 2, Madrid.